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Actualităţi. 

Circulară 
cătră despărţămlntele şi cercurile culturale ale Asoclaţiunil 

pentru literatura română şi cultura poporului 
român „Astra" 

DOMNULE PREŞEDINTE, 
Din prilejul împlinirei alor 10 ani dela Unirea 

Ardealului, Banatului, Crişanei şi Maramureşului cu 
patria-mamâ, «Asociaţiunea» care a creat Muzeul Na
ţional din Sibiu şi Muzeul Avram Iancu din Vidra, 
— în înţelegere cu înaltul Guvern şi cu comitetul 
numit de acesta pentru aranjarea serbărilor Unirii — 
a hotărît ca, întru pomenirea de veci a zilei de 1 
Decemvrie 1918, să ia asupra sa sarcina dé a tocmi, 
cu concursul membrilor ei şi al tuturor oamenilor de 
bine şi Muzeul Unirei, a cărui clădire şi sprijin material 
la aranjarea ni s'a pus la dispoziţie din partea Onor. 
Minister al Cultelor şi Artelor. 

Acest Muzeu va cuprinde : • 
1. Obiectele şi documentele istorice în legătură 

cu afirmarea romanităţii părţilor ardelene, a pregătire! 
Ş ] înfăptuirei Unirii şi anume : 

1. Obiecte şi documente de provenienţă romană. 
2. Obiecte şi documente in legătură cu voivoda

tele româneşti din aceste părţi. 
, 3. Obiecte şi documente referitoare la mişcările 

d e revoluţie ale anilor 1437 şi 1514. 



4. Obiecte, documente şi tablouri din epoca lui 
Mihai Viteazul (Tabloul ce reprezintă intrarea lui 
Mihai în Alba-Iulia, Lupta dela Câlugăreni, etc.) 

5. Obiecte, documente şi tablouri din revoluţia 
lui Horia, Cloşca şi Crişan. (Supliciul lui Horia etc.) 

6. Obiecte, documente şi tablouri din revoluţiile 
anilor 1848—1849. 

7. Obiecte, documente şi tablouri din anul 1918, 
între cari procesele verbale ale Comitetului Partidului 
naţional până la 1 Decemvrie 1918, cu discursul dlui 
Dr. Alexandru Vaida-Voevod dela 18 Octomvrie 1918 
şi cu contractul încheiat între Antantă şi România, 
pentru intrarea acesteia în răsboiul mondial alături 
de Antantă. 

8. Manifestul Generalului Presan, în original şi 
hotărârile noastre în original. 

9. Proclamaţia şi convocarea Adunării Naţionale 
dela Alba-Iulia, în original, procesele verbale ale 
Adunării şi discursurile rostite, scrise de mâna fie
cărui vorbitor în original. 

10. Tablourile şi fotografiile făcute cu aceia 
ocaziune. 

11. Procesele verbale de constituire şi alte acte 
ale legiunilor înfiinţate în părţile ardelene, ordonan
ţele date de aceste legiuni şi drapelele lor etc. 

12. Rapoartele şi procesele verbale ale comite
telor judeţene şi de plasă, ordonanţele date de aceste 
comitete, foi volante etc. 

13. Facsimilul, dacă nu se poate originalul, actului 
de unire, prezentat Maiestăţii Sale Regelui la Bucu
reşti. 

14. Tabloul delegaţiei Ardealului, care a prezen
tat M. Sale Regelui actul de Unire. 

15. Fotografiile sau tablourile conducătorilor Adu
nării dela Alba-Iulia, dnii Iuliu Maniu, Dr. Al . Vaida-
Voevod, Dr. Ştefan C. Pop, Dr. I. Suciu, V . Goldiş, 
Dr. Teodor Mihali, Gheorghe Pop de Băseşti, Mihai 
Popovici, Dr. I. Ciordas, N. Bolcaş, Căpitan Medrea, 
O. Gritta ş. a. 



16. Tablourile morţilor cu această ocazie : I. Arion, 
părintele Opriş etc. 

17. Tabloul familiei Regale. 
18. Colecţii de ziare şi reviste din acele timpuri, 

deasemeni cărţile scrise în legătură cu Unirea, etc. 
Comunicând acest proiect pentru înfăptuirea unui 

monument de valoare neperitoare, cum are să devină 
Muzeul Unirii, în viaţa neamului nostru, rugăm des-
părţămintele şi cercurile culturale ale Asociaţiunii şi 
întreagă obştea românească, -în special facem un „apel 
călduros la toţi aceia cari au avut un rol în pregă
tirea şi desfăşurarea acestor evenimente să ne vină 
într'ajutor, fiecare cu ce poate din obiectele indicate, 
pentru înzestrarea cât mai grabnică şi mai mulţumi
toare a acestui Muzeu. 

Obiectele colectate, resp. dăruite se vor trimite 
pe adfesa : Despărţământul Alba al „Astrei" (la măna 
dlui director al liceului «Mihai Viteazul» I. Sandu) 
Alba-Iulia. 

Primiţi, V ă rugăm, încredinţarea deosebitei no
astre stime şi consideraţiuni. 

Dr. Octavian Russu Romul Simu 
vicepreşedinte. secretar. 

Rolul şi activitatea Soc. 
„Cultul Eroilor" 

i 
In urma răsboiului pentru întregirea Neamului 

rămâneau răspândite pe tot cuprinsul Ţării peste 400.000 
morminte de eroi. 

Pentru aducerea la îndeplinire a înaltelor îndato
riri obşteşti fără de glorioasele rămăşiţe pământeşti 
ale scumpilor noştri căzuţi în răsboiu, în Septembrie 
1919, s'a fondat sub înalta ocrotire a ,M. S. Regina 
Măria, Soc. «Cultul Eroilor». 



Atribuţiunile Societăţii sunt : 
1. Cercetarea şi descoperirea mormintelor de eroi, 

fără deosebire de confesiune sau origine etnică. 
2. Îngrijirea mormintelor şi întreţinerea acestora. 
3. Comemorarea eroilor prin: sărbătorirea «Zilei 

Eroilor», monumente, plăci comemorative, troiţe, publi-
caţiuni, etc. 

4. Execută, la cererea familiilor, exhumări de 
oseminte de eroi şi transporturi la vatra părintească. 

Pentru buna îngrijire a mormintelor de eroi — 
române şi străine — societatea a adoptat principiul 
centralizării osemintelor în cimitire de onoare, orga
nizate pe judeţe sau regiuni. 

Până în prezent s'au organizat şi întreţinut peste 
80 cimitire de onoare în care sunt centralizate circa 
200.000 morminte de eroi. Societatea continuă cu or
ganizările de cimitire şi centralizări, făcând apel căl
duros către toţi bunii români, pentru a-i da un sprijin 
cât mai larg, spre desăvârşirea acestei pioase opere 
naţionale. 

Ziua consacrată pentru sărbătorirea şi comemo
rarea eroilor este «înălţarea Domnului» care anul ace
sta cade la 9 Mai. 

Pentru această zi, Societatea «Cultul Eroilor» va 
organiza solemnităţi în întreaga ţară, potrivit unui pro
gram aprobat de Consiliul de Miniştri. 

In vederea măririi fondurilor sale, Societatea «Cul
tul Eroilor» a organizat cu această ocazie distribuţia 
unor prea frumoase insigne comemorative a eroismului 
românesc. 



II. 

Chemare de „Ziua Eroilor" 
Opriţi-va o clipă! şi cugetaţi la adevărul pios şi 

îndemnul înalt omenesc al acestor rânduri: 
E vorba de glorioşii căzuţi, din jertfa cărora a 

răsărit întregirea Neamului. 
Unii au murit în spitale, alţi au putut fi îngropaţi 

cu grije chiar pe câmpul de luptă, cei mai mulţi şi-au 
lăsat însă leşurile lor — fără nume — sub o mână de 
ţărână aruncată în grabă. 

Şi locurile aceste sfinte — în care trupurile s'au 
plămădit cu glia strămoşască — n'au fost însemnate 
nici cu o cruce, umil semn, pe care ultimul creştin şi-1 
pune la căpătâiul locaşului de vecinică odihnă. 

Gândiţi-vă! că tot temeiul vieţi voastre de azi — 
aşezată pe temelii trainice ~ se datoreşte, în primul 
rând, acelora, cari zac dealungul munţilor, plaiurilor 
şi drumurilor noastre fără un semn la câpătâiu? 

Vremurile sunt grele, iar nevoile Ţării — secătuită 
de vitregia răsboiului — multe şi mari. 

Ajutorul Statului fără sprijinul cetăţenilor nu-i 
îndestulător. 

Daţi obolul vostru neprecupeţit pentru eroii noş
tri, cu gândul că, în locul unde a căzut un luptător 
şi o viaţă de om s'a stins.xs 'a pus şi cu ajutorul vostru 
un semn pentru cinstea lui, a naţiunii şi a voastră. 

De «Ziua Eroilor» — sărbătoare închinată lor — 
răspundeţi cu prisosinţă la chemarea societăţii «Cultul 
Eroilor», care se îndreaptă către voi cu gândul că nu 
o veţi lipsi de sprijinul vostru. 

Purtaţi cu mândrie insignele, ce se vor împărţi 
în această zi de societate — drept mărturie vie că v'aţi 
îndeplinit o înălţătoare îndatorire. 

Hotarele morţii nu poartă peceţi deosebite; ofran
dele se primesc şi semnele la căpătâiu vor fi puse 
fără vre-o deosebire de religie sau naţionalitate. 

Preşedintele Soc. ft Cultul Eroilor" 
Dr M I R O N CRI STEA 

Patriarh al României 



Preocupări. I 

1 

Două muzee 
Sunt puţine judeţele acele, cari să fie atât de \ 

bogate în documente istorice ca şi judeţul Sălaj. La . 
Moigrad avem urmele cetăţii iomane «Porolissum», 
dela Stâna spre Meseş drumul lui Traian, în biserica' -
din Romita o piatră cu înscripţia Legiunea XI I I în care * 
se punea drapelul roman, la Ortelec cel mai înaintat " 
punct roman de observaţie cu o cetate de pământ în \ 
apropierea bisericei de azi, dela Hida în jos pe Valea \ 
Almaşului a fost brâul roman, la Buciumi o cetate J 
veche romană, la Cizer o biserică de lemn afirma- \ 
tive lucrată de mâna lui Horia, la Ban cea mai veche \ 
biserică rom., la Şimleu cetatea lui Bathori, la Uileac \ 
şi Coşeiu biserici vechi cari mai de mult erau mănăs
tiri catolice, la Nuşfalău un loc de înmormântare de \ 
pe vremea Schiţilor şi altele multe. 

In legătură cu ele credem, că poporul mai păs- | 
trează unele tradiţii, legende, poveşti e tc , cari au \ 
trecut dela tată la fiu. J 

Pe lângă cele înşirate mai avem o mulţime de \ 
obiecte vechi de mare preţ, unele în pământ, altele % 
pe la diferiţi particulari, cari nu le au nici un folos, f 
dar pentru cercetători prezintă mare valoare. ! 

Unele dintre comune ne interesează pentru tre
cutul lor, iar altele din punct de vedere etnic. Acele 1 
sunt comunele în care aveam pre vremuri o popula- 1 
ţie românească numeroasă din care azi abia au mai "\ 
rămas câteva familii, şi invers. I 

Pentru istoria unui popor toate acestea compo-
artă o importanţă deosebită, fiindcă ele dau dovezi 
de originea, timpul aşezării, starea economică şi cul
turală etc. Ele sunt singurele mărturii vii a unor 



vremuri trecute din cari nu-au rămas dovezi scrise. 
Din ele se va reconstitui o bună parte din trecutul 
nostru. 

Asupra tuturor acestora planează vălul uitării şi 
al nepăsării cărturarilor noştri de eri şi azi. Pană acum 
puţini s'au ocupat sistematic şi intenziv cu descrierea 
trecutului acestor rămăşiţe vechi şi adunarea legen
delor şi obiectelor mai de valoare. Urmarea este că 
unele au dispărut deja, iar celelalte sunt pe cale de 
a dispare de aci inainte. 

Datoria noastră a tuturor cărturarilor de azi este 
să ne ocupăm sistematic cu cercetarea rămăşiţelor 
vechi; cu descrierea lor şi a legendelor, ce s'au mai 
păstrat şi cu adunarea şi depozitarea obiectelor mai 
de valoare, într'un muzeu, de cari aşa de puţine 
avem pe întreg cuprinsul ţârii. 

înainte cu câţiva ani s'a început din partea unor 
intelectuali înjghebarea unui muzeu românesc în re
şedinţa judeţului, dar fiind puţini aceia cari au înţeles 
şi sprijinit înfăptuirea ideii, abia s'au putut aduna 
câteva zeci de obiecte. Ideea însă nu s'a abandonat. 
Înfăptuirea ei se va relua din nou. 

Mai recent «Astra» şi-a. propus infiinţarea unui 
muzeu numit «Muzeul Unirii». Spre acest scop ape
lează în circulara publicată mai jos la toţi fii nea
mului din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramureş să-i 
dea sprijinul cuvenit. Din parte-ne îndemnăm şi rugăm 
pe toţi membrii corpului didactic primar din judeţul 
nostru să-şi facă datoria şi pe acest teren, şi punân-
du-se cu toţii in serviciul acestei idei frumoase să 
colecteze tot felul de obiecte şi documente vechi 
pe cari după felul lor pe unele le vor trimite „Muzeului 
Unirii'', iar pe celelalte celui judeţean. 

Să adunăm rămăşiţele de urme din trecutul nos
tru ca să nu dispară şi aceste şi să rămânem fără 
de ele. Prin aceasta muncă facem cel mai bun ser
viciu neamului. 

J Mango. 



Recrutarea personalului de control 
Lumea dăscălească îşi aminteşte şi astăzi de-o : 

notiţă scurtă, publicată mai anii trecuţi în toate zia- • 
reale din ţară : Ministerul Instrucţiunii nu ştie câţi in- ' 
spectori are". O notiţă curioasă, care stârnea hazul 
cetitorilor. Se spunea, că Ministerul la rugarea Consi- -; 
liului Inspectorilor generali, de a-i comunica într'un 4 
tablou numele, situaţia şi reşedinţa tuturor înspecto- j 
rilor primari din întreaga ţară, a răspuns, că nu e în 
situaţia de-a putea satisface cererea, deoarece Minis- ^ 
terul nu cunoaşte nici numărul, necum situaţia şi re- , 
şedinţa acestor inspectori. i 

Acest episod ilustrează admirabil cum s'a înţeles . 
şi cum se înţelege şi astăzi să se recruteze şi să se 1 

selecţioneze personalul de control. înfeodat în politica " 
de partid, venind şi plecând cu partidul, personalul 
acesta se poate asemăna cu dunele mişcătoare de 
nisip, cari se schimbă după capriciul vântului pe în- ? 
tinderea fără de margini a pustiului. 

Nimeni nu se mai întreabă de unde au venit, 
iar numele lor nu se mai găsesc nici măcar în arhi
vele Ministerului. 

E o tristă realitate, care-mi prilejueşte rândurile 
de mai jos. 

* •( 

Chestiunea personalului de control, se poate spune, 
că se „studiază1 şi astăzi. Se studiază în presa prin 
articole, cari fac să ne roşiască obrazul de ruşine, în 
interpelări la Cameră şi prin motiviu la diferite con
grese învăţătoreşti, rezultând pentru toată lumea o 
necesitate urgentă d e a lichida cu trecutul şi de-a 
pune şcoala românească la adăpost, scutindu-o cel ; 
puţin în viitor de invazia uricioasilor elemente de 
contrabandă electorală, care tulbură atmosfera senină 
a şcolii şi-i denaturează menirea. 

Uri om al şcolii, Dl . V . Toni, a afirmat chiar dela 



tribuna Camerii, că în rândurile personalului de control 
se găsesc şi astăzi oameni lipsiţi de orişice cultură 
profesională. In posturi înalte s'au numit elemente 
certate cu morala publică şi cu codul penal. 

Congresele învăţătoreşti din Satu-Mare şi Cluj 
s'au ocupat temeinic cu această chesliune. S'a înfierat 
cu toată tăria politicianizarea învăţământului şi în spe
cial a personalului de control. S'a cerut cu insistenţă 
ca-elementele numite în funcţiuni administrative şi 
de control şcolar să se recruteze din rândul firilor 
entuziaste şi capabile să se devoteze şcolii şi-să lupte 
pentru ridicarea culturală a mulţumilor. Nivelul lor 
cultural trebue să fie mult superior celor cari urmează 
să fie controlaţi de câtre acest personal. Ei trebuesc 
să aibă tactul cuvenit în raporturile lor cu subalternii 
şi cu factorii de conducere ai celorlalte înstituţiuni 
publice. Să fie oameni nepătaţi. Multe au fost soluţiile 
cari s'au propus pentru delăturarea răului. V o m exa
mina câteva : 

1. Alegerea personalului de control de către învăţăto-
rime. Măsura nu este ducătoare la scop. Plebiscitul 
aplicat în Rusia în toate domeniile vieţii publice, nu-i 
decât o tristă parodie. Şi mai trist ar fi, dacă s'ar 
aplica plebiscitul restrâns — al organizaţiilor politice 
judeţene — obiceiu ce se practică astăzi mai ales în 
Ţara-Veche şi de unde a trecut şi în celelalte pro
vincii. Pentru acest obiceiu nu putem avea decât 
scârba cea mai pronunţată. 

2. Personalia de control să aibă o pregătire academică. 
Nici pentru această măsură nu poate pleda nimenea 
cu toată sinceritatea. 

Controlorii aceştia vor fi teoriticiani desăvârşiţi, 
dar ei nu vor putea traduce în fapt necesităţile reale 
ale învăţământului nostru rural. 

3. Personalul, să fie recrutat dintre învăţătorii, cari 
au terminat secţia pedagogică de pe lângă Universitate. Mo
dalitatea aceasta prezintă partea bună, că aceşti în
văţători în cei 3 ani cât au funcţionat la ţară, s'au 



familiarizat cu problemele învăţământului moral şi au 
o cultură generală şi profesională superioară. 

4. Personalul de control să se recruteze din rândul 
învâţătorimii cu un stagiu de 10—12 ani în învăţământ şi 
cu o pregătire temeinică de autodidact recunoscută din : lu
crări publicate şi activitate extra-şcolară. (Cursuri de adulţi, 
cor bisericesc, cooperative, bănci, biblioteci, case de 
cetire, construcţii şcolare, grădini sistematice etc). 
După un stagiu oarecare în control să se prezinte» la 
un concurs, care nu va consta numai dintr'un examen, 
ci dintr'o judecată nepărtinitoare — făcută din partea 
unei comisiuni — asupra activităţii desfăşurate în 
control, asupra lucrărilor de specialitate pe cari le-a 
publicat, precum şi a felului cum ştie să trateze în 
scris anumite chestiuni administrative, într'un timp 
determinat. 

Modalitatea aceasta este cea mai potrivită. Ea a 
fost cerută şi de congresul internaţional al învăţă
mântului primar ţinut în Paris în anul 1910. 

Un exemplu carasteristic: Directorul general al 
învăţământului primar din Franţa, Lappie — mort 
anii trecuţi — şi-a început cariera ca simplu învăţător. 
A trecut prin toate gradele erarhice şi ajuns pro
fesor universitar. A condus decenii de-arândul direc
ţiunea generală a înv. primar din Ministerul Instr. 
Publice. 

* * 
Materialul acesta vânturat cu pasiune prin revis

tele de specialitate, discutat cu aprindere în congre
sele învăţătoreşti, a fost primit de congresul învăţă
torilor ardeleni din 27 - 28 Decemvrie 1928, în forma 
următoare : 

1. Personalul de control din învăţământul primar 
să se recruteze din învăţătorii distinşi de gradul I. 
sau dintre cei cari au terminat cu succes bun secţia 
pedagogică universitară. Toţi să fie caractere neşo
văitoare şi pătrunşi de însemnătatea răspunderii ce 
poartă. Să dispună de tactul cuvenit în raporturile cu 
subalternii şi să se distingă printr'o vieaţă cinstită, 



corectă şi nepătată. Să aibă la activul lor lucrări pub
licate din domeniul pedagogiei teoretice şi practice şi 
o largă experienţă în vieaţa şcolară precum: con
strucţii şcolare, cămine culturale, cursuri de adulţi 
bănci, cooperative, coruri etc. 

2. La numirea personalului de control în învăţă
mântul primar să se respecteze proporţia cuvenită 
faţă de provinciile unite, a căror bărbaţi de seamă 
sunt mai în^măsură de-a cunoaşte tradiţia şi proble
mele specifice din diferitele regiuni. 

3. După un stagiu de 3 ani, pentru asigurarea 
stabilităţii şi inamovibilităţii, să se pr zente la un 
concurs, unde o comisiune nepărtinitoare va selec
ţiona elementele cele mai distinse, cari în acest inter
val de probă au dat dovezi de aptitudini deosebite, 
necesare unor adevăraţi îndrumători. Concursul va fi 
scris şi oral asupra problemelor de seamă ce privesc 
înăţământul si administraţia şcolară 

4. înaintările în erarhiile şcolare înalte ale învă
ţământului primar să se facă dintre persoanele re
prezentative, cari au dovedit destoinicie şi activitate 
rodnică şi şi au primenit cunoştinţele prin cursuri de 
perfecţionare. 

5. La numirile din controlul învăţământului să fie 
delăturate cu desăvârşire consideraţiile şi criteriile 
politice, cari duc la o totală degradare şi distrugere 
a prestigiului de autoritate. 

6. Teritoriile unite să fie reprezentate în conzi-
liul superior al inspectorilor prin oameni din partea 
locului, cari sunt în măsură să clarifice multe din 
chestiunile şcolare şi de învăţământ. 

S'au primit deci aproape în întregime propune
rile făcute de scritorul acestor rânduri în congresul 
din Satu-Mare în anul 1927. 

Invăţătorimea şi-a fătut datoria. Un corp de pro
fesionişti, geloşi de autoritatea şi prestigiul şcolii şi 
de-al slujitorilor ei, nu poate decât să ducă la Izbândă 
aspiraţiile lui. 



Noua lege o organizării Ministerului Instr. Pub
lice, va trebui să încorporeze dezideratele formulate 
de congres, în ce priveşte recrutarea şi selecţionarea 
personalului de control din învăţământul primar. 

Altcum, mâine-poimâne — din nou nu se va putea 
cunoaşte cu exactitate numărul inspectoilor cari funcţionează 
la Departamentul instrucţiunii şi al Culturii poporului. 

Jibău, 21 Martie 1929. 
Nicolae Nistor 

Despre amenzile şcolare 
Este titlu unui articol apărut în revista fondaţi-

unei culturale Regele Mihai I. «Lamura» anul al I X . 
No. 9—12 din Sept.—Dec. 1928 şi semnat de Dl A. 
Voicu. 

Nu mă voiu ocupa de toate problemele interca
late de autor în acel articol, care s'a depărtat mult 
de scopul pe care şi l'a propus, ci mă voiu mărgini 
a schiţa problema astăzi atât de discutată a amen
zilor şcolare şi totuş rămasă nerezolvată. 

Legiuitorul când a făcut legea obligativităţei 
şcolare şi a prevăzut sancţiunile pentru cei care nu 
se supun ei, a avut în vedere nu amenzile şcolare 
ca primul şi ultimul mijloc, ci a lăsat la aptitudinile 
conducătorilor şcolari ca să întrebuinţeze alte mijloace 
mai oneroase pentru a convinge pe părinţi să-şi tri
mită copiii la şcoală. 

Dar sunt cazuri unde nu toţi părinţii copiilor 
sunt apţi pentru a-i putea determina să-şi trimită 
copiii la şcoală. Aceasta fie din cauza sărăciei prea 
mari în care se sbat, sau din cauză că sunt mai avuţi 
şi atunci folosesc copiii în economie : cu porcii, oile, 
vitele, sau chiar cu gâştele trimeţindu-i să le păşu-
neze, sau alţii îi bagă de servitori la cei mai bogaţi, 
sau nu-i trimit la şcoală din rea voinţă din încăpa-
ţinare. 



Şi mai ales acum când suntem la începutul pri-
măverei, când fiecare ţăran, caută, ca să-şi poată să-
măna, bucata lui de pământ de pe urma caria să 
trăească, când fiecare părinte are nevoie de copilaşul 
Iui pentru a merge înaintea boilor pe brazdă, iar când 
o parte şi cea mai mare din ei îi trimit cu vitele, se 
cuvine se discutăm aceeastă problemă atât de im
portantă. 

Căci cum vine timpul lucrului, copiii ne părăsese 
şcoala şi atunci noi ce facem ? 

învăţătorul se duce pela fiecare, şi în felul lui 
de a fi, le explică; ce nedreptate fac copilului că nu-1 
lasă la şcoală să-şi capete pâinea cea de toate zilele, 
pentru ca să poată trăi mai uşor ca părinţii lui şi 
alte multe încă şi la urmă vezi că omul prevăzător, 
le atrage atenţia şi la consecinţele legale la care se 
expun. 

Atunci ţăranul nostru ca or şi care altul, care e 
destul de împovărat cu toate dările ca şi cum i-a 
pune petrol pe foc. 

Iti spune verde în faţă ? 
— «Du-te domnule şi mă lasă că multe cereţi 

dela noi, dar ne-a ajuns cuţitul la os şi nu mai putem 
răbda. Ce voiţi ? Ca şi copii pe care noi i-am crescut 
să nu-i putem folosi unde ne trebuie şi când ne tre-
bue ? C6 cine, se sămănăm n o i ? Cu cine, să lucrăm 
noi ? Cine, să ne ajute pe noi la munca câmpului ? 
Cine, să ne aducă un ulcior de apă, sau un blid de 
mâncare ? Cine, alţii, decât copiii noştrii pe care noi 
i-am făcut! Poate legea tot să mă amendeze că eu 
copilul la şcoală nu-1 pot trimite. 

Dar nu numai atât, căci mamele fetelor mai mari 
de 12 ani vin şi ele şi îţi prind a spune : «Că ele 
deacum nu le mai pot trimite la şcoală, nici iarnă 
nici vară, că de, mai mâini alaltă să mărită şi ele nu 
vor să fie fetele lor nişte neisprăvite, ci trebuie să 
le înveţe se ţese, se coasă haine, să pregătească, ba 
să le trimită şi la horă. 



Acuma vine şi ceilaltă ce brumă ţi-au mai rămas 
şi spune : 

— «Da X , Y . dece nu îşi trimit copiii la şcoală ? 
Ce ei îs mai cu coarne ca mine ? Nici eu nu-1 mai 
trimit! . . . 

Ce face atunci învăţătorul ? Ce mijloc i-a mai 
rămas, să-i poată convinge să-şi trimită copiii la şco
ală. Eu cred că altele nu, decât ultimul şi cel mai 
drastic, amenda. 

Conform legei se aplică amenda, se zicem, că, 
comit. şc. e de acord, dar în cele mai multe cazuri 
nu, dar se face cum se poate şi amenda e pronun
ţată şi se dă pentru încasare. Notariatele trebuie să 
o încaseze în termen de 20 zile. Ţăranii bani nu au. 
Ce se face ? Indolenţa şi aci ca şi în multe părţi e 
clară. Merge primarul şi juraţii şi prind a lua ce gă
sesc mai rău prin casă şi fac din cancelaria comunală 
o cameră de vechituri a amenzilor şcolare. 

Iar învăţătorul în clasă rămâne să propună la 
băncile goale. Dar nu numai atât ci bietul învăţător 
chinuitul şi oropsitul de el cu o ha fă de foame, lovit 
de sus prin inspecţii cu notarea, căci nu are nici un 
progres în clasă, cum spunea şi colegul Voicu. Iar 
ceilalţi intelectuali se uită peste umăr la el, dar nu 
numai atât dar vine în relaţii rele şi cu notarul, 
fiindcă trebuie să-şi facă datoria cu încasarea amen
zilor şcolare. 

Iar poporul pentru care se jertfeşte, pentru care 
munceşte din zi în noapte, acum îl aşteaptă la col
ţurile de stradă cu lemnul la mână, că pentruce 1-a 
amendat. 

Drept a avut colegul Voicu când a spus; «De ce 
să amendăm ? ! . . Popa amendează credincioşii care 
nu merg la biserică! ?» Şi misiunea noastră Domnilor 
e cu mult mai grea ca a preoţilor. Căci noi nu-i putem 
înfrica cu necunoscutul, ci numai cu legea şi legea e 
de oameni făcută. Şi atunci cum venim noi să-i 
amendăm. Să i amendăm noi care nu suntem apăraţi de 



nimeni, noi care suntem copiii nimănui expuşi la capriciile 
tuturor, care încă se încumetă că au neamuri la Ierusalim 
să ne transfere din sat, deşi ne facem datoria cu prisosinţă 
din singurul motiv că nu le plac ochii noştrii, sau că mun
cim prea mult pentru amărâtul de popor. 

Şi el încă îţi primejdueşte viaţa că vrei să-1 
faci om. Mai ales că el vede că în alte părţi din jur 
unde nu-i fraţi să lasă pe tânjală, neinteresindu-se de 
bunul mers al şcoalei şi unde el nu se îngrijeşte de 
are sau nu toţi copiii la şcoală şi nu-i amendează, 
atunci ţăranul îţi spune dece să fii tu mai cu coarne 
ca altul ce acolo nu e aceeaş lege ca şi aici şi atunci 
trebuie să t a c i ! ! . . 

Câtă vreme la noi nu avem o şcoală uniformă 
unde la fel să se respecte legile ţărei muncindu-se la 
fel, e cel mai greu lucru pentru cei ce vreau căci 
nu pot. 

Propune fratele Voicu ca învăţătorul să fie ales 
şi primar, dar atunci 1-a bătut Dumnezeu! 

Când astăzi are atâtea pe capul său, când nici 
noaptea nu se poate odihni liniştit, vorbesc de cei 
care muncesc cu adevărat pe ogorul patriei, şi totuş 
nu poate să-şi le îndeplinească punctuos toate agen
dele, dar să mai fie şi primar, atunci nu numai că 
l-ar pedepsi câtă odată cu reţinerea salarului pentru 
neexe:utări de ordine, cum se întâmplă acum, dar 
atunci i-ar reţine salarul întreg şi ar fi peritor de 
foame pe drumuri sau în cel mai bun caz, demisia 
din învăţământ şi o altă carieră, care poate, ar fi cu 
mult mai uşoară ca a fi învăţător. Amenzile şcolare 
sunt pentru noi un obstacol care ne ţine departe de 
popor şi chiar dacă am reuşi pe unele căi să ne apro
piem de sufletul lor, totuş ei rece ne primesc. Şi de 
acestea toate se bucură duşmani noştiii care ne vi
sează mereu sub tocul lor. Dar vrabia mălai visează 
şi ţiganul prasnicul. 

Intre intelectualii unui sat trebuie să predomine 
o armonie desăvârşită, dar amenzile şcolare ne des
part. Preotul preşedinte, învăţătorul secretar al comit. 



şa , notarul încasatorul amenzilor şi uite e gata stri
cată armonia. Preotul cu poporul nu se strică, cu no
tarul mai puţin, învăţătorul copii în şcoală n'are!.! 

Deaceea trebuie ca On. Rey. şc. Jud. dinpreună 
cu On. Comit. şc. Jud. să dee prin pretura Plaselor un 
ordin prin care notarii, să raporteze despre încasarea 
amenzilor şcolare întrucât şi la On. Rev. şc. se află 
una copie după amenzile date pentru încasare. 

Prin asta ne-ar scuti pe noi de divirgenţă şi 
uitături pezişe şi ar fi un lucru şi mai clar. Noi nu
mai să facem controlul cu registrul nostru notarului 
dar fără să dresem proces-verbal, ci numai să rapor
tăm pentru confruntare. Eu cred că aşa ar fi lucrul 
mai clar şi toţi intelectualii am putea trăi în armonie. 
Iar în privinţa acţiuniei din partea părinţilor amen
daţi, ar trebui să fim şi noi apăraţi de cineva după 
cum sunt şi judecătorii care pronunţă pedeapsa cuiva 
care o merită, în urma unei încălcări a legilor con
tractului social şi care se execută fără ca cel pedep
sit să mai reacţioneze cu ciomagul contra celui care 
1-a pedepsit. 

Căci numai aşa vom putea merge spre o viaţă 
normală şi liniştită. 

Joati Leahii. 



Chestiuni didactice. 

Desemnul în scoală activă 
Scopul desemnului este de două teluri: direct şi indirect. 

Direct, de-a desvolta simţul de observaţie, de judecată, de a 
desvolta capacitatea elevului de a-şi putea esprima gândirea; 
nu numai cu vorba sau înscris, ci şi prin desemn. Indirect — 
are de scop desemnul de a desvolta dexterităţile elevului, 
ambiţia, poîta de a creia, îăcându-1 să guste din plăcerea 
creiării individuale. 

Servind aceste scopuri deosebim 5 feluri respective ge
nuri de ale desemnului. 

1. Exerciţiile de a desvolta dexteritatea manei şi a ochiului. 
Ştim, că băiatul pentru a putea învăţa a vorbi întâiu face 
ex. de limbă şi aşa poate să esprime unele sunete. Tot aşa 
la desemn. Nu putem vorbi de adevăratul desemn până ele
vul nu şi-a câştigat oarecare dexteritate în mânuirea creio
nului şi în observarea cu ochiul. Nu e nevoie să spun deci 
că acestea sunt de mare importanţă, că deadreptul cunstitue 
baza desemnului. Prin acestea exerciţii îşi face elevul idee 
direcţii; dreapta, stânga, sus, jos. Aici face elevul cunoştinţă 
cu linia dreaptă şi curbă. Aici face băiatul mai întâiu cu 
mâna'ntinsă mişcarea uşoară în forma cercului. în acestea 
ex. va observa elevul poziţiile diferite a liniei drepte — na
tural nu cu termeni din geometrie, ci cu termeni cunoscuţi de 
el; linie culcată, în picioare sau, înclinată. Tot aici deose
beşte noţiunile de rotund, oval sau colţurat. In sfârşif tot 
Prin aceastea exerciţii va învăţa elevul să înjumătăţească 
dreptele şi cercul. 

Nu va trebui să accentuez, că pe toate acestea exerciţii 
yom pune mai mai mare pond în cl. I. II. în legătură cu ex. 
intuitive. In cl. III. şi IV. deja neglijăm puţin, acestea exer
ciţii oprindu-ne la fiece lecţie numai pentru puţin timp. 

Al 2-lea gen al des. este desemnul după natură. Natura 
n e a creiat, în ea trăim, la ori ce pas tot de natură dăm. 
Spre secretele naturii tindem, a cunoaşte lucrurie din natură 



vrem. E firesc deci ca şi în studiul desemnului să luăm de „ 
model natura. Nimic nu e mai perfect ca natura resp, nicării ; 
nu găseşti lucrurile mai desăvârşite ca în natură. Este de-
mare importanţă deci, des. după natură, care nu e altceva del 
căt intuiţia adevărată. ; 

La acest gen e de frunte, ca prin întrebările noastră saţ 
ne convingem, dacă elevul şi-a format ideea corectă despre 
obiectul dat pentru desemnare. Când ne-am convins despre 
aceasta atunci lăsăm să desemneze. J 

Şi acest gen îl aplicăm deja din clasa I. natural ne măr-! 
ginim nnmai" la obiecte siniple. La acestea desemne îl facem 
pe elev să observe numai contururile fără să-1 pertractăm dini 
alte puncte de vedere. Când desemnul e gata ca elevul să,| 
observe să distingă soliditatea corpului îl schativăm. Irti 
clasele următoare deja observăm obiectul din mai multe 1 
puncte de vedere, lungimea, lăţimea şi grosimea lui. Trebue^ 
evident să avem mare grijă la observarea raporturilor de mă-J 
rime în extinderea diferitelor* părţi ale corpului respectiv.j 
Pentru a vedea mai corect raportul extensunilor diferite, vom.1 
face măsurări dese. In clasa III. putem începe deja a umbri ^ 
desemnele. Să-i arătăm părţile iluminate şi părţile întunecatei 
pe cari apoi le va umbri. 

Adevăratul desemn după natură seva face în ci. IV. C u i 
elevii mai pricepuţi deja putem observa nuanţările mai fine,* 
schimbările in raport cu depărtarea corpului dela noi. S ă J 
avem înaintea ochilor principiul, că tot ce pleacă dela noi e.y 
mai mic resp.de creşte. Trebue să intuim schimbarea cercului J 
privit din diferite unghiuri. Aici primesc liniile adevăratele nofi- i 
uni de orizontale, sau oblice ori verticale precum şi în ce pri- 1 
veste raportul dintre ele; paralele în perpendiculare ş. a. In i 
această clasă se pot desemna deja şi frunze, colorându-lei 
în coloarea lor naturală, ori umbrite, ori pelate cu penelul, i 
Câştigându-şi dexteritatea manuării penelului, deja fară greu- " 
tate văpseşte lucruri cari cad în progr. ci. I V . . . In clasele 
supraprimare s'ar validità cu adevărat acest gen, deoarece^ 
după exerciţiu de 4 ani ar putea să desemneze nu numai I 
obiecte singuratice ci şi mici grupuri, sau un tablou frumos ; 
din natură. Programa analitică însă pentru cursurile cu ca- ; 

racter agricol nu prevede nimic ci numai celor cu caracter i 
industrial. 

http://resp.de


Precum la orice studiu tot ceace intuim şi învăţăm pre
tindem elevului să-o memorizeze şi la un interval oarecare 
de timp îi cerem seamă de ea dându-i să o descrie, tot aşa 
şi la desemn ceace am intuit i-o putem cere în seamă elevului 
din memorie. 

Aceasta ar constitui al III-lea gen de desemn s. a. De-
semnul din memorie. îmi închipui că sunt caraghios când încerc 
3. aminti marea însemnătate a ex. de memorizare. 

Eu cred că stâlpii edificiului şcolarizării după intuiţie 
este memorizarea. Ori ce scop avem ? Să desvoltăm memoria 
elevului să fie sănătoasă, să fie încăpătoare ca toate cunoş
tinţele primite să le poată înmagazina în loc curat, sănătos, 
unde să nu se strice să nu se piardă, ca la comandă să le 
poată scoate la iveală. Ori omul de scurtă memorie nu-1 con
siderăm chiar de normal. Iată deci că Ia edificarea, la culti
varea, acestei importante calităţi contribue şi desemnul. 

Acest gen îl putem aplica în doua metode: s. a. Intuim 
obiectul, observăm toate însuşirile, şi după ce ne-am convins 
că elevii l-au apercepiat corect, ascundem obiectul şi-1 dăm 
să-1 desemneze. Ori aplicăm procedeul dela ex. de compu
nere : Prin întrebări potrivite redeşteptăm în memoria elevu
lui lucrul învăţat, ca să-1 poată descrie. La fel şi aici con
versăm asupra unui obiect deja văzut, îi scoatem în relief 
părţile mai principale, raporturile de mărime, poziţia şi apoi 
îl lăsăm s'o desemneze. Aplicarea acestui gen de desemn va 
avea valoare şi scop atunci, dacă după terminarea desemnului 
vom confrunta desemnele cu obiectul real. Făcându-se ase
mănarea, vor simiţi adevărata plăcere acei elevi, cari aparci-
piind corect î-şi văd lucrarea bună, ori cei cari anapercipiat* 
gieşit vor observa greşelile, iar noi ne vom forma idee clară 
de raportul in care elevii ş'au imprimat în memorie obiectul 
intuit cu câteva zile ori câteva momente înainte. 

Experienţa ne dovedeşte, că copilul deja de 3—4 ani 
îndată ce poate prinde creionul în mână, pe ori ce hârtie 
ce-i stă la dispoziţie încearcă să facă diferite figuri, trăsături, 
murdărind toată hârtia. Fetele desemnează cu predilecţie pă
puşi, mireasă, flori. Băeţii, cai, soldaţii, biciu s. a. Şi cu 
toate, că, figurile desemnate numai ei le recunosc, totuşi de
semnează cu plăcere. Faptul acesta e argumentul cel mai 
eclatant, că elevul este predominat de instincul de a-şi es-



prima gândirea individual, că are înclinare spre creaţiuni 
proprii, ceace în şcoala primară se prezintă în mod mai po
tentat. Vedem zilnic, că elevii din cl. I. tot timpul liber sunt 
preocupaţi de aceste desemne. Această revelaţiune a închi-
puirei, constitue al IV-lea gen de desemn : Desemnul din ima
ginaţie. * 

Principiile şcoalei active prevăd, că în şcoală să tindem 
acolo, să formăm caractere, oameni de valoare pentru viaţa 
practică. Adevărat că, desemnul nu-şi are importata cea mai' 
mare în viaţa practică agricolă; îşi are însă rolul ei impor
tant în perfecţionarea elevului de a şti esprima gândirea in-
dependet şi individual. Acest scop îl serveşte deadreptul 
desemnul din imaginaţie. Oamenii se deosebesc aşa de mult 
după caracterul lor, că aceaş scenă văzută de cinci oameni, 
fiecare în parte altcum o descrie. Ori viveciunea imaginaţiei, 
diferă atât de mult, că un individ care n'a fost la răsboiu, ci 
numai din auzite ştie să descrie cu mult mai fantastic mai 
viu grozăveniile răsboiului ca şi altul care a fost de faţă. 
Să vedem în ce limite se poate aplica acest gen de desemn. In 
cl. I-1I. să-i dăm elevului timp să desemneze după plac, din 
când în când să-1 sprijinim câte cu un obiect din cercul lui 
de cunoştinţe. In cl. III-IV. le limităm puţin, adecă le permi
tem să desemneze numai Ia ora de desemn unde le fixăm 
şi tema. Pentru scopul acesta sunt bune poveştile, din cari să 
desemneze elevul o scenă, un tablou. E de dorit să-1 facem 
acest gen de desemn în legătură cu (ex. de compunere) St. 
Nat, Geografie, dar mai ales cu ex. de compunere : unde pu
tem alternativ să descriem un tablou desemnat şi viceversa 
să desemnăm o scenă descrisă. Ţin să amintesc, că dacă 
dorim că elevul să se desvolte individual Un caracter ; să nu-1 
conturbăm în fixarea imaginaţie pe hârtie, să nu-1 înfluinţăm 
prin observaţiunile noastre, de vreme ce noi n'avem idee cum 
îşi închipue elevul scena care trebue s-o desemneze. Puterea 
de imaginaţie a lui îl serveşte pe el în această direcţie. 

Totuşi trebue să avem grija să nu lăsăm, ca scopul bun 
urmărit să dovieze intenţiunea la schiţe pornografice, sau 
să se piardă timpul pentru o lucrare fără scânteie de viaţă. 

Diferitele vietăţi din natură, ca plante, animale, se deose
besc prin bogăţia de culori, prin ornamentele primite dela 
natură. Şi omul are instinctul decoraţiei. Oricât de primitiv 



ar îi el, simţul lui estetic se manifestă prin o bogăţie oare
care de decoraţii. Având în vedere acest lucru să nu abando
năm mijloacele pentru desvoltarea acestui simţ. Femeia ca 
să-şi arate simţul de curăţenie, gustul pentru frumos, îşi de
corează odaia cu farfurii împăuate cu flori, şi pictează casa 
în colori vii. Grădiniţa de flori şi-o aranjază în grupuri cu 
gust. Gospodarul îşi face şi el un plan oarecare în aranjarea 
cu gust a gospodăriei lui. Deci, cât de mare importanţă are 
aplicarea mijloacelor pentru desvoltarea gustului faţă de fru
mos, cred că o înţelegeţi. Constitue un grad de cultură oare
care. , 

Spre acest scop, ca "mijloc, ne serveşte desemnul decorativ 
sau ornamental. In cercul de cunoştinţe ce le posedă fiecare 
clasă, se aplică şi acest gen de desemn. Se compun desemne 
din diferite linii curbe, cercuri ori pătrăţele. In clasele" mai 
superioare în jurul unei figuri din natură se face ornament 
din aceaş figură. Ori se pot desemna motive clasice. Acest 
gen se aplică mai mult pentru a satisface poftă de creaţiune 
a elevului, de a desvolta gustul faţă de frumos, şi de a sti
mula interesul elevului faţă de desemn. 

Am ajuns să termin cu felurile şi importanţa desemnului. 
Ţin să amintesc numai atât, că dacă vom aplica noi 
toate acestea genuri cu diligintă şi ínteres, atunci munca 
noastră vă avea rezultatul dorit. Elevii îşi vor insuşi isteţime 
în desemn, li se va desvolta gustul estetic, vor putea gusta 
frumuseţile naturii, cari s'au dat uniform întregei omeniri 
pentru gustare şi în fine pe măsură ce au trebuinţă pot să 
şi aplice şi în viaţa practică cunoştinţele câştigate în şcoală. 

Am spus la început, că voiu face o mică paralelă între 
realitate şi conform celor spuse până aci cum ar trebui să se 
prezinte desemnul în şcoală. 

Să Luăm pe rând genurile. Pentru ca elevul să-şi poată 
câştiga dexterităţile în desemn trebuie să facem exerciţiile 
necesare. Genul care se aplică mai puţin în şcoala primară 
este cel de a desvolta dext. manei şi a ochiului. Spun din 
experienţă, că dacă urmează ora de desemn îmi aleg o figură 
oarecare, o desemnez pe tablă şi o dau pentru desemnare. 
Cutez a afirma că cei mai mulţi dintre colegi acest metod îl 
aplică mai des. Aş putea spune şi motivul; pentru acest gen 
este cel mai greu, mai plictisitor pentru învăţător şi mai ales 



dacă înv. nu are plăcere faţă de desemn, atunci acest gen 
este judecat la moarte. Trebue să fim conduşi de intenţiunile 
cele mai bune şi dacă nu ne place nouă, îi va place elevului. 
Natural, că dacă vrei să propui înjumătăţirea dreptei, trebue 
să procedezi metodic vorbind şi intuind ; căci în caz contrar, 
că ai desemnat o dreaptă înjumătăţită elevul nu ştie ce-i de 
făcut, de-acolo nu vede unde-i virtutea. Deacea recurgem la 
figuri complecte ca apoi elevii să aibă ce desemna. 

Am onoare a Vă servi cu un procedeu, care trebue să-1 
avem în vedere la propunerea acestui gen de desemn. 

Lecţiei îi premerge desemnul înv. pe tablă. 
Urmează 1. Desvoltarea interesului şi fixarea ţinteir Cu 

câteva cuvinte, întrebări vii desvoltăm interesul faţă de de
semnul frumos ce se va desemna. Fixăm ţinta. Vom desemna 
cutare sau cutare lucru. Pentru ca elevii să-şi poată forma 
idee de obiectul fixat arătăm desemnul. Facem intuirea lui. 
E important ca desemnul înv. să fie fidel, să corespundă 
realităţii şi aşa proporţii să ia, ca să-1 vadă bine toţi elevii 
din şcoală. Vorbind de ex. de mână şi ochiu e necesar la 
desemnele mai uşoare să exercităm a-i face forma obiectului 
cu mâna în aer. Obicinuindu-li-se mâna cu forma figurii vom 
provoca câte un elev mai destoinic care va desemna figura 
pe tablă. Se vor corecta greşelile în comun şi desemnul se 
şterge. Se va face schiţa figurei deasupra hărţiei până înv., 
observă că elevii au ţinută recerută pentru a putea desemna. 
Se desemnează apoi schiţa având grija să nu se apese creio
nul. Aceste conture se judecă, se constată greşelile, se corec
tează iar liniile bune se îngroaşă ca să reiasă figura adevă
rată. Urmează aplicarea. In cât ne permite timpul face apli
carea, că exercităm des. figurii pe locul rămas gol sau pe 
tablă. Ţin să evidenţiez că desemnul nu-i scris. Des. are alta 
ţinută. Nu se şade jum. la stânga ca la scris, ci drept, cu 
mâna'ntinsă şi creionul se mişcă din încheietura palmei. 
Caietul se ţine pe bancă paralel cu marginile băncii. 

Urmează des. după natură. Acest gen e mai fericit ca .cel 
dinainte, căci e aplicat mai des. şi acesta însă într'atâta, 
întrucât ne îngăduie numărul mobilelor din şcoală. Deja 
banca nu mai ştie s'o desemneze nici un elev, deoarece n'a 
fost introdus în desemnarea acesteia. Nici acest gen de de
semn nu-i prea convine învăţătorului, pentrucă prea diforme 



se fac figurile din part-ea elevilor. Fireşte, oră directă pentru 
aceasta nu se face. Dă elevilor obiectul spre desemnare iar 
înv. îşi vede de alte treburi. îmi vine să bănuesc, că învăţă
torului îi convine mai bine, ca copiii să desemneze dupe desem-
nul de pe tablă şi acest gen îl aplică numai atunci, când n'are 
timp să facă desemnul înainte pe tablă. Şi acum după ce am 
văzut împortarja acestui gen, după ce. observăm desemnele 
diforme din cauza noastră, să ne decidem a ne face datoria 
conştiincios. Deci să aplicăm următorul procedeu : Să desvol-
făm interesul faţă de obiectul arătat, vorbindu-le despre forma 
lui frumoasă despre întrebuinţarea practică. Numim obiectul 
anunţând tinţa. Intuim obiectul. Pe baza analitică sintetică, 
face să observe elevii forma, materia, mărimea părţile con
statatoare, proporţiile, în fine coloarea. Urmează ca obiectul 
să-1 aranjăm în acea poziţie cum avem de gând să fie de
semnat. După aranjarea lui, le fixăm elevilor partea de unde 
trebue să înceapă desemnul, să constatăm conturele cari vor 
servi de forma obiectului, E de notat că în clasele mai supe
rioare se vor observa nuanţările de schimbări în raport cu 
depărtarea dela ei. 

Se face o convenţie asupra mărimei desemnului adecă 
se va des. în mărimea naturală, mai mare sau mai mic. Se va 
fixa locul desemnului pe hârtia elevilor. Apoi se poate începe 
desemnul. In decursul desemnării datoria înv. este ca să fie 
cu ochii la toate desemnele şi unde se prezintă o greşală 
mai mare, pentru a nu face elevul o muncă zadarnică trebue 
să-1 dirijăm să-i arătăm direcţia bună, ca măcar aproxima
tiv să samene cu realitatea. Precum diferă oamenii în 
însuşiri, ori la scris, la fel şi la desemn. Unul va greşi forma, 
altul la proporţiile părţilor s. a. Deacea corecturile se vor 
face în comun. Se va lua un desemn şi acela se va corecta 
cu toţi elevii. Nu însă desemnul aceluiaş elev, de fiecare dată. 
In fine se purigează desemnul. In clasele inferioare ne măr
ginim la îngroşarea conturelor, iar la clasele superioare putem 
da voie să umbrească ori să coloreze, fixând coloarea. 

Mi se pare, că am pus la probă paciinţa Dior colegi. Să-
mi daţi însă voie să vă comunic, că m'am extins mai mult 
asupra părţilor mai importante. De aci înainte voi fi mai 
scurt, punctele de plecare şi procedeele fiind aproape aceleaş 
ca la genurile anterioare. 



Constat cu regret, că dacă vreun gen de desemn a fost 
neglijat într'o măsură oarecare, atunci desemnul din memorie 
a fost împărtăşit în cea mai mare măsură. Să ne punem mâna 
pe inimă şi să recunoaştem, că aproape a lipsit complect din 
programul nostru acest gen de desemn. Nu mă mir de loc 
de aceasta, căci reîmprospătarea în memoria elevilor, a cu
noştinţelor câştigate reclamă timp şi preocupaţie intensivă 
cu elevii. Ceace credem că e superîlu pentru un aşa secun
dar studiu ca desemnul. Deşi dacă se aplică ex. de compunere 
e foarte uşor să te serveşti şi de acest fel de desemn. îmi 
închipui că tot aşa stăm şi cu desemnul din imaginaţie, cu 
puţină abatere în favorul elevilor. Simţindu-i nevoia, elevii 
fac desemne din imaginaţie, din intiaţiva lor. Rar când înv. 
le dă imbold spre aceasta. 

Un procedeu deosebit ar fi prea lung să vă servesc. Se 
aseamănă, ba este acelaş chiar, câ la celelalte genuri, cu de
osebirea, că Ia des. din memorie vom redeştepta momentul, 
scena, cât se poate de viu, în imaginaţia elevilor. Iar la des. 
din imaginaţie fixăm tema, iar concepţia o lăsăm la puterea 
de imaginaţie a elevului. 

Corectura la des. din mem. va consta în aceea, că vom arăta 
obiectul în natură ca să se vadă deosebirea şi să-şi corecteze 
greşelile. La des. imaginar. Corectură publică nu se face, ca 
ideea unuia să nu se influenţeze de ideia celuilalt. Corectăm 
individual disproporţiile prea mari. Să pretindem însă şi aici 
un lucru cu gust şi curat. Tot la fel şi cu des. ornamental 
sau decorativ. Nu se practică de loc. Dar luând în conside
rare însămnătatea lui, ar trebui să se aplice măcar în forma 
aceea, ca să se desemneze motive româneşti şi să desvoltăm 
gustul faţă de aceste, ca ei apoi să le intrebuiţneze la costu
mele româneşti, ori vopsitul caselor. 

La orice afacere sistematică ai nevoie de un plan siste
matic. Ai pretenţia să ai rezultat bun, procedează după un 
plan bine întocmit. Ce condiţiuni trebuie să îndeplinească acel 
grogram că să fie bun ? Pe scurt Dior. : 

1. Trebuesă corespundă gradului de cultură a elevilor şi 
în program să se observe înaintarea, progresiune în materie 
pentru a putea însuşi dext-necesară gradat. 

2. Va corespunde principiului şc. active programul luat 



din lumea imaginară a elevului, obiecte cu cari convin zilnic, 
animale, mobile şi în fine tot ceace îi este plăcut. 

3. Pentru ca elevul să simtă plăcere la desemn, să se 
delecteze, să avem grija ca programul să fie variat. 

In compunerea acestui fel de program să fie cu conside
rare la anotimpuri şi la împrejurările locale. Şi în fine progra
mul trebue să fie în concordanţă cu celelalte studii ba mai 
mult în legătură chiar. Program destul de potrivit, este şi în 
programa analitică. Sunt indicaţii numai, e adevărat, dar poţi 
să ţi le complectez. 

In speranţa că am fost destul de clar, că am fost înţeles 
încheiu cu aceea, ca să aplicăm desemnul cât mai intensiv şi 
din punctul de vedere al variaţiei de studii. Pentrucă nu 
trebue să uităm că „varietas delectat". 

Să-1 aplicăm Dior şi din punctul de vedere naţional, de 
vreme ce avem nevoie de meseriaşi. Şi să-1 aplicăm din 
punctul de vedere al culturei sufleteşti ştiind, că arta fru
moasă nobilitează sufletele. Nu mă'ndoesc că'nţelegeţi Dior 
că, sufletele nobile ieşite dintr'o şcoală bună, ce pot într'un 
stat industrial agricol. Este cea mai frumoasă coordonanţă 
a bogăţiei a culturei sufleteşti şi a inteligenţei. Suntem res
ponsabili de ajungerea cât mai curând a acestei epoci. 

Să muncim deci! 
I. Fabian. 



Pian de lecţie 
s 

Obiectul: Scris citit. 

Subiectul: Predarea cuvântului normal »cal«. 

Lecţia pregătitoare. — Ce animale trăesc pe lângă 
casa omului? (Boul, calul, oaia, etc.) Ia uitaţi-vă voi 
aici ce animal e acesta din tablou ? (Cal.) Se face in
tuirea calului din tablou. Se dă tabloul la o parte şi 
se face desemnul de către propunător pe tablă, cu 
ajutorul copiilor. (Se pun întrebări copiilor şi cu aju
torul răspunsurilor se face desemnul.) Sus plăcuţele. 
Desemnaţi şi voi pe plăcuţele voastre calul. După ce 
s'a desemnat şi de către copii, se vâră plăcuţele în 
bancă. Formarea unei gândiri despre cal, în care să se 
găsească cuvântul normal. Ce vedeţi voi la tablă? 
»Văd un cal«. Ziceţi cu toţi! (Se repetă de două ori.) 

Lecţia progresivă. — Desprinderea prin analiză a cu
vântul normal din gândire. Când zic eu, »văd un cal« 
câte cuvinte se aud? (trei). Care este cuvântul întăiu?" 
(văd). Dar al doilea? (un). Dar al treilea? (cal). Se 
repetă de două-trei ori cuvântul normal. Analiza cu
vântului normal şi desprinderea sunetului corespun
zător literei de predat. Cănd zic eu »c-a-l«, câte su
nete se aud ? (trei). Care e sunetul întâiu ? (c). Dar 
al doilea ? (a). Iar al treilea ? ( 1 ) . Care am zis că e 
sunetul al treilea? ( 1 ) . Se spune în cor de 2— ori). 
Sinteza orală a cuvântului normal. Ziceţi cu toţi cu
vântul »cal« dar rar c -a -1 . Ziceţi mai iute. Şi mai iute. 
Uitaţi-vă, că am să scriu si eu la tablă cuvântul »cal«. 
Ziceţi cu toţi cuvântul cal dar şi mai rar, ziceţi încă 
odată şi mai rar. Uitaţi-vă că am să scriu şi eu cu-



vântul, dar cu literele deslegate. Care literă n'o cu
noaşteţi? (1). Ziceţi cu toţi (1). Se scoate litera sepa
rată şi se face analiza şi sinteza. Faceţi şi voi litera 
»1« în aer şi pe bancă. Scoateţi plăcuţele şi scriţi li
tera »1« (se şterge). Se face sinteza cuvântului nor
mal. Citiţi literele acestea aşa cum sunt ele scrise, 
mai repede şi mai repede. Iacă acum am să scriu şi 
eu cuvântul la un loc. Scriţi şi voi cuvântul »cal «--pe 
plăcuţele voastre. 

Planul grafic: 

Copii! Gândiţi-vă şi spuneţi câte un cuvânt în 
care să fie litera 1. Cuvintele spuse de copii se scriu 
de către propunător pe tablă, iar copiii le scriu pe 
plăcuţe. (Se scriu numai acele cuvinte care se găsesc 
în cartea lor şi formate numai din literele învăţate 
având litera nouă.) Scoateţi abecedarele. Se face in
tuirea tabloului din carte. Citeşte odată propunătorul, 
citesc copiii şi se face şi cetirea în cor. 

Lecţia recapitulativă. — Ce literă nouă am învăţat 
noi acum ? (1). Din câte părţi este făcută ? (două). Care 
e prima parte ? Dar a doua ? Pe câte rânduri se scrie ? 
Pentru lecţia viitoare să scriţi şi să învăţaţi lecţia 
»cal« cu litere de mână. 

loan Boea, învăţător 

Filip—Bacău. 



Sălajul. 

/ Din trecutul nostru 
— Biografia dascălilor vrednici — 

II-
P O P N I C O L A E 

învăţătorul Pop Nicolae este unul dintre stâlpii de gra
nit ai învăţătorimii sălăjene şi dacă l-am lăsa uitat am face 
un adevărat păcat. 

O operă, ori de ce- natură, este îmbrăţişată cu plăcere 
de toţi cei ce se bucură de foloasele ei iar autorul, dacă a 
produs ceva valoros este divinizat şi trecut în pomelnicul oa
menilor mari. Op&ra lui Pop Nicolae a fost produsă în ogorul 
educaţiei, făurită în cursul alor 43 de ani împliniţi în decur
sul cărora a depus o muncă asiduă pentru cultivarea sufletu
lui românesc pe toate liniile. Această muncă, înrădăcinată 
atât de adânc şi a cărei roadă a produs altă roadă, mă face 
să îndrăznesc a spune că învăţătorul Nicolae Pop merită un 
loc de frunte între reprezentanţii învăţământului nostru din 
generaţia bătrână. 

Şi până când alţii se bucură de decoraţii şi distincţiuni, 
el stă uitat de toţi în comuna noastră, trăindu-şi ultimele zile 
şi aşteptându-şi cu resemnare sfârşitul ca atunci să dea seama 
Creatorului despre lupta dreaptă ce a luptat în această viaţă. 

Cred că din partea noastră ar fi cea mai frumoasă faptă, 
care ar valora cât toate distincţiunile de pe lume, atunci 
când vom ceti şi ne vom nizui a cunoaşte viaţa acestui băr
bat, vrednic veteran al nostru, din care la fiecare pas avem 
de cules multe, multe exemple bune. Şi pentru dânsul, credem, 
va fi cea mai mare mângâiere atunci când va afla că noi, ur
maşii, am ştiut să-i apreciem munca şi să-i păstrăm în inimă 
veşnică recunoştinţă. 

Pop Nicolae s'a născut în comuna Recea-Cristur, judeţul 
Solnoc-Dobâca la anul 1859 din părinţi ţărani. Primele cuno-



ştinte de carte le-a dobândit în comuna natală. După doi ani 
de şcoală şi la îndemnul preotului şi al învăţătorului local, 
părinţii săi l-au dus ia şcoala ungurească din comuna Panti-
ceu de unde după un an a fost trecut la şcoala maghiară de 
stat din fruntaşa comună Hida unde apoi a absolvat clasele 
elementare. 

Deja din acest timp s'a afirmat viitorul om printr'o dili-
ginţă exemplară şi progres lăudabil la învăţătură. Acest fapt 
i-a determinat pe părinţii săi să-1 ducă la învăţătură mai de
parte la gimnaziul armenesc din Gherla unde a isprăvit patru 
clase obţinând certificat pur eminent. S'a înscris apoi la pre
parandia din Gherla, unde directorul acesteia, canonicul M. 
Şerban, ' văzându-i certificatul şi-a exprimat regretul că nu 
poate continua liceul, dar din lipsa mijloacelor materiale era 
nevoit să rămână numai aici unde era mai uşor să se întreţină. 

La anul 1877 a absolvat preparandia cu succes strălucit 
în urma căruia s'a văzut mai aproape de ţinta vieţei. Dorul 
de muncă pentru binele obştesc 1-a îndreptat chiar din primele 
zile ale începutului carierei sale învăţătoreşti spre judeţul no
stru Sălaj, căci a ocupat funcţiunea de învăţător-cantor în co
muna Coşeiu, având o leafă de 40 floreni anual, 80 viei bu
cate şi 2 jug. de pământ. 

După doi ani, în 1879 şi în urma stăruinţei părinţilor săi 
s'a reîntors în satul natal unde a ocupat acelaş post. Ştia 
bine că nici un profet nu este primit în ţara lui, iar drago
stea plaiurilor sălăjene îl făceau ca mereu să se gândească 
la locurile părăsite. Aici avea lefşoară mai mare: 200 floreni 
numai. In timpul acela, în 1881, în urma unui circular mini
sterial a mai luat parte şi ia un curs de perfecţionare de 6 
săptămâni la Blaj, unde s'a distins. 

O împrejurare norocoasă 1-a adus iarăşi în mijlocul să-
lăjenilor părăsiţi, de cari nu s'a mai despărţit niciodată. 

In anul 1882, făcându-şi datorinţa creştinească, — ori 
poate în avântul tinereţei, — a luat parte la un pelerinaj de 
la Mănăstirea Nicula şi acolo a văzut afişat pe perete circu
larul Episcopiei Gherlei în care se publica că în corn. Hidig, 
— acum Măerişte, — este vacant postul de învăţător-cantor. 
Să nu uităm, că pe vremea aceea şcolile româneşti din întreg 
Ardealul erau confesionale şi erau sub auspiciile episcopului. 



Acesta se îngrijea de buna stare a şcolilor şi dela el venea 
numirea învăţătorilor. 

Era anume specificat în acel circular că pentru îndepli
nirea funcţiunei de învăţător-cantor în această comună va 
primi o retribuţiune cu mult mai mare decât ceeace o avuse 
şi astfel a fost atras din nou spre Sălaj. Idealismul său de 
adevărat apostol 1-a făcut să uite greutăţile vremei de atunci. 
A pornit deci, apostoleşte, singur, distanţă de aproape 200 
km. spre a-şi cerca norocul şi a se prezenta în ziua concur
sului. După cum povesteşte dânsul, a pornit pe jos, cu 2 flo-
reni în buzunar, iar când îl răpunea oboseala drumului, po
posea la margine ori la umbra vreunui pom, iar "noaptea când 
îl ajungea se mulţumea odihnindu-şi trupul ostenit de lungi
mea drumului şi arşiţa soarelui, afară în câmp în mireazma 
unei clăi de fân de curând cosit căzută în drumu-i. Iar dimi
neaţa, trezit de cântecul ciocârliilor, în zori de zi îşi răcorea 
faţa cu roua proaspătă de pe iarbă, prinzând noui puteri şi 
când razele aurite ale soarelui se ridicau îl găseau din nou 
la drum. 

A ajuns la ţintă şi în ziua de 20 Iulie 1882, chiar în 
ziua de Sf. Ilie el a fost preferat dintre cei sase câţi concu
raseră la acest post. S'a potrivit par'că anume printr'o aran
jare a sorţii ca tocmai în ziua Sfântului Ilie care simbolizează 
eroismul în orice întreprindere, să prevestească lui Nicolae 
Pop că de aici încolo i-se deschid perspective noui de viaţă. 
Altfel cunoştea şi el că misiunea de învăţător contribue mult 
la înaintarea ei faptul ca învăţătorul să muncească liniştit în 
acelaş loc. 

Sosit aci, cu toate că nu avea mijlocele necesare cu a-
jutorul cărora să muncească mai cu folos nu disperează. Dra
gostea de muncă îl face să spereze şi speranţa îi trezeşte 
nou ambiţii. Localul în care servea era mic, scund şi neco
respunzător. Românii erau săraci şi nu puteau suporta povara 
ediîicărei altuia. Statul dacă-1 făcea punea condiţii. Şi cea 
mai grea era introducerea limbii de predare maghiare. Aceasta 
ar fi însemnat distrugerea etnităţii naţionale a poporului din 
această comuni. 

învăţătorul Pop Nicolae şi-a dat seama de acest pericol 
dinainte vreme şi şi-a pus toată silinţa ca să stăvilească ori
ce încercare de nimicire a noastră şi să salveze sufletul ro-
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mânesc. Pe toate căile a încercat a convinge poporul că nu
mai în cazul când singuri se vor îngriji de localul şcolar se 
vor bucura de favorul limbei materne în şcoală. 

Şi nu era lucru uşor să-i supui în acele vremuri pe bieţii 
români la această sarcină căci arau şi aşa destul de săraci 
şi îngreunaţi cu alte necazuri. Intre astfel de împrejurări se 
părea imposibilă zidirea unei noui clădiri şcolare prin mijloace 
proprii, conform pretenţiunilor oficiale. 

Era în comună pe acele vremuri un boier bogat ungur 
cu numele de Horvâth Bertalan, care avea doi copii. învăţă
torul Pop Nicolae ajunge instructorul acestora. Folosindu-se 
de ocazie a rugat pe acest proprietar să împrumute pe seama 
şcoalei câteva mii de coroane cu procente reduse spre a se 
putea începe lucrările. Reuşind acest împrumut a mai contri
buit mult faptul că nu cu mult înainte se zidise în sat bise
rica cea nouă, delà care a rămas un stoc însemnat de cără
midă şi piatră, care s'a folosit pe seama şcoalei. Astfel s'a 
pus, sub stăruinţa sa, baza noului local şcolar, care întrunea 
toate condiţiile cerute. 

In ziua de 21 Nov. 1892 înv. Pop Nicolae şi-a văzut stă
ruinţele încoronate de succes când, cu deplină satisfacţie su
fletească a asistat la sfinţirea noului local şcolar, dându-se 
menirei sale care şi azi dăinueşte, bineînţeles, cu inovaţiile 
aduse în decursul vremii. 

Cât priveşte activitatea sa pe terenul didactic, nu cred, 
să fié în stare un condeiu slab să reproducă viaţa sa plină 
de fapte nobile în folosul mulţimei, căci a fost întotdeauna la 
nivel. Ca învăţător în şcoală nu numai că era_punctuos, dar 
a ajuns până la pedanterie. Lecţiile sale erau lecţii cu cari 
mulţi dintre noi s'ar mândri. Adunările învăţătoreşti din acele 
vremuri, la cari se producea dânsul cu vre-o predare, erau 
prilejuri de a-i eterniza în protocoale mulţumită publică pen
tru felul de predare. Astfel nu e greu de ghicit, pentruce ge
neraţia bătrână eşită de sub manile Iui îl laudă până la infinit. 

In dorinţa de emancipare era cuprins de cel mai salutar 
altruism, căci nu căuta ca singur să prepondereze, ci ardea 
de nerăbdarea de a vedea şi pe colegii săi ridicându-se. In 
acest scop în fiecare moment se silea să dea tot felul de în
drumări tuturor colegilor cari voiau să-1 asculte. Soarta po
porului plugar delà sate îl interesa în chip vădit. Şi dacă ar 



fi să căutăm arhivele foilor locale din trecut, nu arareori ne-
ar fi ocazia de a găsi numeroase articole menite la promova
rea şi uşurarea vieţii poporului plugar dela sate. 

însuşi el ca persoană era exemplu în toate manifestaţi-
unile vieţii. In toiul lucrului câmpului, disdedimineaţă pleca 
la câmp şi semăna grâu, apoi la vreme se înapoia la şcoală, 
unde semăna învăţătură. Era un adevărat Seneca, care pleacă 
şi se reîntoarce la'coarnele plugului, numai să fie cât mai 
folositor neamului. 

Deodată cu terminarea edificiului şcolar cel nou, s'a în
ceput pentru dânsul o viaţă nouă. Autorităţile şcolare supe
rioare pretindeau dela el mai mult ca înainte. Şi spre a se 
convinge de străduinţele, respective, cum se împlineau porun
cile guvernului ungar, cei mai mari adeseori căutau să vadă 
ce s'a lucrat în această şcoală. Şi nu arareori a venit ba un 
»solgăbirou«, ba un alt şi alt împuternicit, sau revizor la in
specţie. Cartea şcoalei însă este plină cu laude din partea 
fiecăruia la adresa lui Pop Nicolae, cari îl îndreptăţesc la 
cuvântul: strateg. Dacă ar îi să înşir toate însemnările ace
stea, cari figurează aevea în cronica şcoalei, s'ar vedea că 
cele spuse nu sunt o simplă poveste. 

Amintesc în special, că însuşi Ministerul Instrucţiunii 
Ungar prin inspectorul regesc Dr. Petri Mor, în zia de 15 
Mai 1895, deplasat la faţa locului a premiat pe înv. Nicolae 
Pop cu suma de 40 floreni, — sumă mare în acele vremi, — 
pentru meritele sale didactice, menţionându-1 printre primii 
învăţători din Sălaj. Şi această menţiune este eternizată în 
cartea şcoalei de însuşi inspectorul respectiv. 

Poate, — s'ar zice, — că aceasta s'a făcut cu vre-un 
scop. Nu zic ba, mai ales când cunoaştem »dragostea« ce ne 
o purtau stăpânitorii vremurilor apuse, însă Badea Nicolae a 
înţeles rostul acelor vremi şi era prea deştept, ca să-şi vânză 
conştiinţa pe galbenii lui Iuda. Iar pentru meritele sale de 
mare şi bun român, la anul 1896, cu un an mai târziu, a fost 
premiat din partea Iui Qheorghe Pop de Băseşti, cu o vacă 
cu viţel. 

Când era vorba de vreo mişcare de interes obştesc, el 
se înşiruia în frunte. Multă vreme a fost conducătorul şi în
drumătorul reuniunii învăţătoreşti din jud. Sălaj, unde a în
deplinit funcţiunea de casier, apoi vicepreşedinte, silindu-se 
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ca atât cu vorba, cât şi cu fapta să îndemne pe colegii săi 
la muncă desinteresată spre binele comun şi să contribue cât 
de mult la- strângerea rândurilor pentru ridicarea prestigiului, 
asociaţiunei. 

Ca părinte şi-a înţeles misiunea. v Doi copii şi o fată ce 
a avut, i-a crescut în cel mai curat spirit creştinesc, făcân-
du-i pe ambii dascăli, iar pe fată soţie de dascăl. 

Ca creştin înţelegea să deâ ce e a lui Dzeu lui Dzeu, 
ce e a împăratului, împăratului. în fîecure sărbătoare era la 
biserică, unde împlora binecuvântarea cerească asupra muncii 
sale şi îndemna pe poporenii săi Ia iubirea creştinească, vir
tutea cea mai nobilă ce există. 

Rezultatul muncei sale se poate vedea astăzi clar. Sunt 
oameni cu vază mare, funcţionari harnici, oameni destoinici, 
cari au avut norocul de a se împărtăşi dela dânsul de cele 
dintâi cunoştinţe. Amintesc pe dl Dr. Alexandru Aciu, actual 
prefect al jud. Sălaj, Dş. înv. Mărioara Oros din Buciumi, 
care ; numai prin mijlocirea dânsului a ajuns în situaţia de azi 
şi alţii, al căror nume ne scapă. Mai sunt o sumedenie de 
amploiaţi în serviciul CFR, ori pela alte autorităţi din oraşele 
vecine, îndemnaţi şi pregătiţi de dânsul. 

A mai dat Dzeu şi pacostea mare a răsboiului mondial. 
Nicolae Pop,.fiind în etafe, nu a fost dus pe câmpul de luptă, 
ci a rămas acasă, unde totuşi avea de luptat pentru menţi
nerea moralului populaţiunei rămase, precum şi a speranţei 
celor părăsiţi în vremuri mai bune, în izbânda dreptăţii. Plân
gea împreună cu ei şi se bucura mângăindu-i. 

A dat Dzeu că a răsărit şi soarele nostru. Dorobanţul 
român trecând Carpaţii a pornit întru înfăptuirea visului se
cular şi ruperea lanţurilor de grea robie, ce apăsau greu u-
merii. noştri. Răsunau codrii de cântecul vesel al oştirilor 
române, cari înaintau vertiginos, lovind duşmanul în inimă şi 
ocupând frumoasele plaiuri ardelene. Românii, deşteptaţi din 
somnul cel de moarte, se văd înconjuraţi de o nouă aureolă. 
Era strălucirea întruchipării speranţelor noastre milenare, uni
rea mult dorită. Lanţul robiei căzut, într'o frumoasă zi de 
primăvară deodată cu răsăritul soarelui de aur a răsunat şi 
pentru noi glasul de aramă al goarnei, care, prevestea vremi 
noui. Vibrarea ei trecea cu fiori în toate mădularele sufletu
lui nostru. Eram de acum sub stăpânirea unui Crai mândru 



şi frumos, sosit din răsărit pentru mântuirea "noastră. Nu ne 
puteam stăpâni bucuria. Eram beţi de atâta fericire. 

Şi Badea Nicolae a plâns de fericire înconjurat de po-
porenii săi, de această realizare mult dorită, pentru care au 
luptat şi s'au jertfit sute şi mii de suflete române. 

Îmbătrânit şi albit de greutatea anilor şi a muncii depuse, 
dl Nicolae Pop vede că i-s'a apropiat vremea să se retragă 
într'un colţ liniştit, unde să-şi petreacă ultimele zile ale vieţii. 
In anul 1920 a trecut în pensie dând loc altora mai tineri să 
muncească şi ei pentru ţinta ce a muncit şi el o viaţă întreagă. 
Retras în căsuţa sa în mijlocul celor ce i-a crescut şi condus 
cu iubire părintească, se simte cât se poate de liniştit la gân
dul că şi-a îndeplinit datorinţa. Se mângăe în speranţa răs-
platei veşnice, ce va urma atunci când Creatorul îi va cere 
socoteala acestei vieţi. 

Din parte-ne îi dorim încă multe zile fericite înconjurân-
du-1 de admiraţia şi recunoştinţa noastră sinceră. 

Ştim că un condeiu neputincios este de a da viaţă unor 
vremi apuse. Ne facem însă datorinţa aducând un mic prinos 
puţină mângăere, vrednicilor noştri înaintaşi, cari îşi aşteaptă 
sfârşitul şi care au fost cândva mai mult decât ceeace suntem. 

Să nu uităm, că ceeace sunt, vom fi şi ceeace vor fi,' 
vom ajunge. 

Măerişte, la 6 Martie 1929. 
Traian Cionfi. 

Notă : Datele personale sunt câştigate direct dela dl înv. 
Pop Nicolae. Datele celelalte sunt câştigate parte din archiva 
şcoalei, parte din publicaţii şi broşuri, precum şi informaţii cu
lese dela cei ce l-au cunoscut. 



Pagini de literatura, 239 

Pagini de literatură. 

DECOR ARDELENESC 
i. 

In larg de orizonturi, cu arul de azur. 

Se profileazâ'n zare un vârf de munte, sur. 

Şi'n sat, ptla respântii, hotar, —• sau drum de ţară, 

Isus, pe „restignire", murind a doua oara. 

II. 

La margini de pădure şi codru fermecat, 

Pe vale, — '$ risipite căsuţele diu sat. 

Sclipind printre prundişuri, pârâul cristalin 

Tot mut mură în şoapte, curgând încet şi lin, 

111. 

Şi veşnic, peste toate e linişte deplină 

Iar seara de sub codrii, răsare luna plină 

Şi auzi în depărtare doinit înstrăinat 

Iar liniştea profundă se lasă peste sat, 

C. Drăcsineqnu-Jiu. 



Cununa care sângeră 
Partea ll-a 

C A U N C R I N 
Cum se schimbase—părea ca o umbră —palidă, cu privi

rile stinse, cu glasul tremurat. 
îşi privea sfârşitul în linişte. Când i-am spus că sunt şi 

eu bolnav—când i-am arătat pe batista brodată de mâna ei — 
mărturia care nu ia r tă -un plâns întretăiat de suspine, o podidi. 

I-am şters Iacrămile mari — implorând tăcerea. 
Dar ea s'a dus . . . s'a dus înaintea mea. Eu am rămas 

să târâi mai departe povara vieţii, îngreuiată de amintirea ei. 
Par'c'o revăd, mă înlănţuia cu braţele vlăguite, îmi atin

gea fruntea cu buzele reci şi-mi ţinea mâinile între ale ei. 
«Cum o îi dincolo ? întreba câte-odată, rămânând pe gân

duri perdută par'că pe drumul fără finit, gândul că o va reîn
tâlni pe mama sa, o mângâia. 

— A h ! mamă, mamă... curând voiu veni la tine... aş-
teaptă-mă, aşteaptă-mă. 

Cu câteva zile înainte de a muri, îmi dăruise o cruciu
liţă. «E dela mama, când eram mică, mi-a atârnat-o de gât. 

Ţin minte. Era într'o Duminică. Tata plecase pentru vre-o 
două săptămâni. Zi şi noapte, în faţa icoanei, mama se ruga, 
aprindea tămâie. într'o zi, spre seară, o căutam, răscolind 
toate odăile. Nu era nicăiri. începui să strig. Trecând prin 
grădină, văzui uşa bisericii deschisă. Auzii un plâns. Era mama, 
sta în geuunchi. Mamă —strigai— mamă, şi-i alergai în braţe. 
Mă strânse la sân, ma sărută, şi-mi prinse la gât crucea asta 
de argint. Am păstrat-o în amintirea ei. Păstreaz-o şi D-ta în 
amintirea mea. La câteva luni, mama muri. Tata a uitat-o. 
Când îi vorbesc de ea, se încruntă: A fost,—îmi z i c e - a fost. 
Acum ? Şi de cele mai multe-ori, mă părăseşte. Mă'ntreb de 
multe-ori: dacă n'ai fi fost d-ta, aşi fi ajuns poate az i ? — 
Şi-mi răspund că nu. Iată atâta timp — cât oare ? De când 
te-am văzut întâiu, m'am aruncat cu încredere în braţele iubirii. 
D-zeu mi-e martor, că n'am pătat această iubire. 

— Prietene, mâine, când nu voiu mai fi decât în amin
tirea ta, mâine când nimeni nu-ţi va mai ieşi în cale să te 
mângâie şi să-ţi surâdă, — adă-ţi — adă-ţi aminte de mine. 



Nimic nu e mai îngrozitor pentru un muritor, ca uitarea pe 
care o vede căzând în urmă-i. D-ta vei mai lupta, poate. Pe 
tata, iartă-1, dacă poţi, te rog eu, eu, prietena ta dulce, iartă-1. 

L-am iertat,—zisei, -l-am iertat de mult. Şi pentru prima 
dată, buzele noastre, se apropiara. 

Pentru prima dată . . . 
* 

\ * * 
In fiecare dimineaţă trimit pe Ionel la mormântul ei, ca 

să aprindă o lumânare sau să-1 tămâieze. 
Une-ori mă duc eu. 
Stau ceasuri întregi lângă crucea de lemn sculptată fru

mos. Ţărâna proaspătă, escală miresme. Ici, colo, câte o floare 
o împodobeşte. Cât de mult iubea ea florile, aceste potire de 
miresme şi splendori, — cum le zicea. Şi acum, iată-le înfru-
museţându-i mormântul cu zâmbetul lor curat, cu rănile lor 
uşoare. Poate că florile acestea acumulează ceva din trupul, 
din parfumul ei feciorelnic- Când le rup, văd scurgându-se 
mireasma limpede ca mirul, ca lacrima. Fluidul vieţii ei s'a 
strecurat, poate, în ele. Legea vieţii, e să înflorească din 
moarte. 

— Voi, manilor, cari vă obosiţi să culegeţi aceste flori, 
sfântă fie-vă jertfa. In mănunchiul pe care îl sărut acum, 
simt fiorii ei. In petalele ce se scutură, plutesc crâmpeie din 
viaţa ei. Voi, mâinilor, fiţi bine-cuvântate. 

* 
* * 

Intr'o seară, am găsit acolo pe preot. Sta în genunchi, 
cu capul între mâni. Mă zări- Se repezi la mine, mă luă de 
braţ şi mă duse în faţa crucei. 

— Nu te'nîiora în faţa morţii, îmi zise. Toţi suntem 
sclavii ei. Ai iubit-o—ştiu. Nenorocit ce sunt. Ai în faţa d-taje 
pe cel mai mizerabil tată. Eşti în stare să-1 înţelegi şi mai 
ales să-1 ierţi. 

In faţa acestui mormânt, în care se odihneşte ea—îţi zic-
d-le învăţător,—iartă-mă ! Duhul ei, ne vede,— poate, — stro-
pindu-i-le cu lacrimi. 

Ce fericită va fi fost ea—acolo în cer. 
Gh. Popovici. 



Revista revistelor 

Spicuiri — Note 
Constatări îngrijitoare. Dacă urmărim cu atenţiune 

ziarele şi revistele noastre, aflăm la ordinea zilei chesti
uni culturale, în fiecare număr. Aceasta pentrucă cultura 
are importanţă cu mult mai mare decât s'ar crede, căci 
de mulţimea şi adâncimea cunoştinţelor individului, de
pinde în cea mai mare parte traiul activitatea lui, pre
cum şi îndeplinirea datorinţelor sala cetăţeneşti, apoi şi 
ca soţ şi ca tată. In resumare, situaţia generală a ţării 
depinde dela starea culturală a poporului. 

Chestiunile culturale formează deci .o preocupare 
serioasă nu numai a Ministerului, ci a tuturor factorilor 
competenţi şi a ziaristicei încă. Toată lumea solicită car
tea şi mai multă carte pentru masele dela sate, dar 
sunt puţini aceia, cari văd disproporţiile culturale. 

Legea şcolară de pe vremea domniei lui Alexandru 
Ioan Cuza, a fost o mare binefăcătoare pentru poporul 
român, pentrucă învăţământul era obligator şi gratuit. 
Poporul primea învăţătura strict necesară, ca să ştie cari 
sunt datorinţele lui ca cetăţean pentru folosul obştesc, ca 
totul să meargă bine spre fericirea ţărei şi a neamului, 
căci „Unde-s muţii mai pricepuţi, puterea creşte şi „cul
tura stă la baza progresului orcărei naţiuni." 

Cu toate acestea rezultatul instrucţiune! publice nu 
este suficent. Trebue să admitem, căci este aşa, că nu
mărul şcoalelor noastre este prea mic. Şi iată primul 
motiv, pentru care nu se pot sili părinţii să-şi dea copiii 
la şcoală. Şi dacă-i silim nu avem încăperi ca să-i pri
mim pe toţi. De aici urmează câ, obligavitatea învăţă
mântului devine o măsură, care este incompatibilă cu 
realitatea. Apoi taxele către comitet şi alte taxe, iau u-
neori şi în unele locuri, proporţii apreciabile, cea ce e 
o dovadă că, învăţământul primar nu mai este gratuit 
în România. 

Dar problema învăţământului după răsboiul mondial 
a devenit şi mai grea şi mai complicată. Astăzi, când 



şcoala primară trebuia să fie un factor direct de unifica
rea socială, ea este departe de a se bucura de atenţie 
şi solicitudine, intensificate în proporţie cu nevile timpu
lui. Lipsa de şcoli şi învăţători în provinciile alipite este 
mare. Absolvenţii şcoaîelor normale ajunşi aici, în aceste 
provincii, din cauza totalei lipse de bunăvoinţă a po 
pulaţiei, din unele locuri, şi ch<ar şi a autorităţilor locale, 
î-şi părăsesc postul. Desele transferări şi detaşări a în
văţătorilor titulari încă este un lucru regretabil. Intre 
astfel de împrejurări, dela şcoala primară nu putem pre
tinde şi aştepta nici un progres. 

Paralel cu această situaţie anormală a şcoalei pri
mare, putem vedea că, liceele şi universităţile sun pli
ne de studenţi de ambele sexe. Părinţii î-şi duc copiii 
după absolvirea clasei a patra la liceu, ca să-i vadă 
mâine — poimâne cu bacalaureat, licenţă, oameni culţi. 
Dar nu se cugetă că apoi ce va urma?. . . In consecinţă 
cursurile supra-primare, în mare parte rămân fără şcolari. 

Este adevărat că statul asigură libertatea şcolarizării, 
dar nu şi-a luat angajamentul (căci nu se poate) ca să 
plaseze pe toţi absolvenţii liceului şi facultăţilor, din 
care c a u z ă — şi din lipsa de prevedere a părinţilor — 
privim desele surprize estrem de neplăcute. 

Astfel stând lucrurile, părinţii sunt datori să-şi în -
drumeze copiii şi pe tineri pe căile cele mai potrivite 
din punct de vedere practic. Vor lăsa deci ca copiii lor 
să absolve şcoala primară mai întâi şi atunci vor avea, 
deopotrivă, copiii şi părinţii, satisfacţia, că timpul şcola
rizării I-au întrebuinţat în aşa fel, că şi-au asigurat, pe 
lângă cunoştinţele necesare, un viitor sigur, baza ferici-
rei lor şi a familiei din viitor, căci „meseria-i plug de 
aur". Iar dacă toţi patronii ar cere ucenicilor certificat 
de absolvirea cursului primar, ce mult ar câştiga şi me
seriaşii şi meseriile ! 

Dec i toţi cei chemaţi, şi în primul rând noi învă
ţătorii, trebue să ne gândim serios asupra acestei ches
tiuni şi să lucrăm în măsura posibilităţii, spre a contribuii la 
evitarea unui rău mai mare decât se pare. 

(Şcoala Someşană) Simion Oros. 



Situaţia învăţământului din tară 
Răspunzând la numeroase întrebări şi interpelări, Dl 

Ministru al Instrucţiunii în şedinţa din 11 Aprilie a. c. arată 
starea tristă în care se zbate învăţământul de toate catego
riile de la noi din ţară. Fiindcă o bună parte din cele expuse 
se reîeresc la învăţământul primar,'redăm şi noi în 'rezumat 
după ziarul «Curentul» cele spuse de Dl Ministru, ca şi ceti
torii noştrii să poată lua cunoştinţă de ele şi să scoată în
văţătura, ce se impune pentru îndreptarea relelor. 

S'au semnalat — spune Dl Ministru — relele cari dis
trug ţara. Este uşor de constatat cu date şi cifre cari din 
nefericire sunt adevărate. Soluţiile însă ca aceea a desfiinţării 
comitetelor şcolare sunt discutabile. Ar trebui să defiinţez şi 
direcţiile şcolii, căci sunt multe fraude ce se comite de către 
directori. Am făcut cercetări informative şi abundă neregulile 
descoperite. 

îndreptarea este foarte grea, trebue luptă zi de zi. Am 
luat dispoziţii cari ştiam că nu vor putea fi dela început 
respectate. 

Anarhia şi dezorganizarea domneşte de sus în jos în învă
ţământ. Există necinste apoi în administrarea banului. 

Eu respect legea şi sunt sabotat sistematic de organele 
mele subalterne. Am pedepsit organe de control inamovibile 
şi lucrul m'a durut. 

Convingerea mea este că dezorganizarea porneşte de 
sus în jos. 

Cauza este că miniştrii au dat ei personal exemple rele. 
Vă dau un exemplu : se votează de parlament un credit 

de 57 de milioane pentru ajutorarea fiilor de funcţionari, iar 
ministrul îi dă cu totul altă destinaţie. 

Se făceau apoi afaceri cu vânzări de imobile. Ii trebuia 
ministerului localuri sau nu, el cumpăra imobilele favoriţilor 
politici. Eu şi acum plătesc procente enorme la datoriile pen
tru cumpărări de imobile de care n'am avut nevoe. Trebuesc 
7600 de creanţe pentru datorii din 1913 până acum. 

Astăzi, din cauza destrăbălării care domneşte în toate 



domeniile vieţei publice, remedierea este foarte grea. 
Despre fraude, să vă spun eu şi vă veţi îngrozi, căci şi 

eu m'am îngrozit. 
Nu există act în învăţământ care să nu fie viciat. 
S'au introdus persoane streine de învăţământ care nu 

făceau decât să se plimbe şi să încaseze parale. Am luat 
măsuri ca toată lumea să stea la catedre nu ca până acum 
să împânzească revizoratele şi inspectoratele. Sexul slab apoi 
a fost favorizat şi i s'a admis cele mai neîndreptăţite so
licitări. 

Voi aplica cu îndărătnicie această deviză : profesorul la 
şcoală şi catedră. 

Bugetul Statului trebuia să suporte o mulţime de inspec
tori şi revizori diurnişti pe care eu i-am pus în disponibilitate. 

Apreciez munca tuturor şi nu îngăndui să facă politică 
organele de control, nici chiar acele inamovibile. 

Fiecare aplica legea numai prin prisma intereselor şi 
a prietenilor de partid, lucru ce nu se mai poate tolera. 

Afirm de aci că toţi cei pedepsiţi au fost numai din 
cauze politice. In ceeace priveşte inamovibilitatea, cred că nu 
poate fi atacată, ea fiind necesară. 

învăţământul complimentar cu care se cheltuesc sume 
fantastice pentru plata corpului didactic nu dă rezultatul dorit, 

Trebueşte să facem un învăţământ primar ţărănesc şi mimai 
wei dintre copii care vor dovedi a fi nişte minţi luminate trebue 
să-i îndrumăm la şcolile secundare. 

S'a mai pus de d-nii interpelatori chestiunea cărţilor 
didactice. Nu fac comerţ numai membrii corpului didactic, ci 
şi diverse societăţi, cari au mers până acolo încât au impus 
vânzarea a diverse cărţi, cocarde, e tc , iar unele s'au şi îm
prumutat cu bani dela comitetele şcolare. 

Vom căuta să remediem treptat aceste rele. Sancţiunile 
trebue să fi drepte şî fără patimă, iar la această operă ape
lez la d-v. pentru că nu o pot face fără dv. Mg. 



Administraţia şcolară. 

Despre comitetele şcolare 
Subiect la ordinea zilei, prin bunele intenţii ale Dlui 

Rev. şc. Mărgineanu, (de a prinde ecouri din activitatea lor) 
cred că fiecare dascăl are ceva de zis în această privinţă. 
Şi mai ales, fiecare secretar al Comitetului şcolar, poate 
mărfuri şi sincer că, în loc de ajutor, comitetul şcolar îi aduce 
greutăţi. E drept că ele îşi au rostul lor bine definit în 
regulament-şi ordine dar în firea noastră a românilor, există 
convingerea că legile sunt doar pe hârtie, iar nu făcute spre 
a fi aplicate întocmai. Ţi-o spune aceasta atât funcţionarul 
biurocrat-sceptic cât şi ţiganul de azi — iar dacă în sat mo
tivezi activitatea şi eventual necesarele măsuri de restricţiune 
în sensul contrar, adică în baza legii, ţăranul te priveşte 
indiferent şi parcă ţi-ar răspunde: cu astea nu vei sta la 
noi ! — şi drept are. 

în schimb însă, se remarcă între ei un spirit f. activ, de 
a teroriza — sub forma ce-o înţelegei— cu comitetul şcolar. 

îţi răspund cu ifos ; cine-i statul ? — noi! Şi n'ar fi 
nimic, dacă ar înţelege că cine are drepturi, are şi datorii, 
de a dă concurs învăţământului, ba-i pune piedici. Să precizăm: 

După voia membrilor comitetului şcolar, sălile de învă
ţământ nu trebuesc văruite şi radical curăţate decât odată 
pe an : în vacanţa mare. Şi doar la inspecţii, organele de 
control scriu în procesul verbal starea curăţeniei, depedentă 
de alţi factori, însă a cărei urmări se răsfâng numai asupra 
învăţătorului. Ar mai vrea oamenii, ca lemne la şcoală să se 
aducă numai treptat, — câte 1 car, două şi alea verzi, cum 
se capătă. Speze de cancelarie, .deplasări la cerc. culturale, 
ajutor elevilor săraci, premii, bibliotecă, — să nu se facă, — 
căci se poate fi şi fără de acelea — iar dacă reuşeşti să faci 
ceva, trebue să te tocmeşti cu ei şi să te aştepţi la relaţiuni 
nu prea bune. Ar fi şi comitete cari fac excepţie, dar prea 
puţine cred. Cu aplicarea obligativităţii şcolare, tot învătăto-



rul poartă ponoasele căci, dacă membrii aprobă listele, în 
schimb au mare dexteritate a se spălă pe mâini faţă de 
oameni, — tot în spinarea învăţătorului. S'a format acest 
curent de acuzaţie necondiţionată asupra învăţătorului, care, 
dacă i-ar stă într'ajutor cei ce pot a-t ajută, dar. . . notarul, 
care trebue să încaseze amenzile, se sustrage dela aceasta şi 
drept răzbunare, tot asupra învăţătorului instigă, dece-i dă 
de lucru. Cei mari totuşi, cer litera legii, şi cum se face, cum 
se drege, că tot învăţătorului i-se găsesc greşeli. Ba încă, 
este câte un membru în comitetul şcolar, care se ţine foarte 
isteţ şi care, dacă învăţătorul nu-i face pe plac, îşi arogă 
asupra lui tot felul de drepturi, până şi controlori . . . didac
tici şi, înarmaţi cu îngustimea lor de spirit, se duc în sala 
de învăţământ, în chiar timpul orelor de cursuri şi se iâ la 
bătae* cu învăţătorul, aşa cum a făcut preotul dela Nadişul 
român. Iată activitatea dureroasă dar reală, a unvi preşe
dinte de comitet şcolar care, spre cinstea celorlalţi, nu se 
poate generaliza. Tocmai persoane, dela care te aştepţi la 
mare ajutor şi aport de prestigiu, — prin patimi omeneşti 
fac operă de destrucţiune. 

O altă latură a acestui subiect, devenită curentă de un 
an de zile. este situaţia financiară a Comitetelor din comu
nele cu buget deficitar. Se ştie că prin suprimarea taxelor co
munale, bugetul unor comune este în raport de ajutor ce-1 
dă statul şi care se primeşte tocmai toamna. Casierul corn. 
notarul, plăteşte nevoile şcoalei numai treptat ce survin şi 
când are bani — încât acum — până la toamnă, răspunde, 
indiferent, că nu sunt bani. Dacă s'ar rezervă şcoalei suma a-
probată în buget, din care să plătească la timp nevoile şcoalei, 
ar fi o soluţie dreaptă, dar aici, din cauza excesului de zel 
al Dlui Notar, care speculează cu o avariţie revoltătoare plă
ţile comitetului, — niciodată nu a afectat corn. şc. suma apro
bată în buget. Iată încă un for, la care, în afară de per
ceptor, învăţătorii sunt avizaţi să se căciulească. Se va zice 
că nu trebue să intervie personal învăţătorul, ci numai să 
emită bonuri de pl. la furnizori. Ideal dar inaplicabil, că nu 
dă nimeni nimic pe o simplă fiţuică, tot din cauza greutăţii 
cu care se obţin baniî. Se va zice iarăşi că înv. să ceară 
comitetului aprovizionarea şcoalei cu cele necesare dar, ţi-se 
răspunde: «cine-i trebue să-şi caute». Dnii membrii n'au 



vreme s'a piardă fără plată. Şi revenind la chestiune între
băm : Care-i soluţia ? Din ce să vieze şcoala pânăla toamnă ? 
Eu cred că, On. autorităţile şcolare, cari cunosc starea de 
lucruri, — în frunte cu Domnul Prefect părintele comitetelor 
şcolare din judeţ, vor găsi soluţia, intervenind special pentru 
aceasta categorie de şcoli şi vor ordonă Dior notari mai 
multă lealitate faţă de revendicările juste ale Comitetelor 
şcolare, cari trebue să vrimeze în faţa altor nevoi comunale 
de mâna Il-a. Iarăş nu.putem generaliza că toţi notarii fac 
astfel de şicane, amintite mai sus, dar cei mai mulţi. 

In zadar se va consideră învăţătorul ca centru al acti
vităţii comitetului şcolar, dacă cei cu ajutorul cărora poate 
face ceva, nu sunt şi ei îndrumaţi la orice ocazie şi pe cât 
se poate. 

Ţinta noastră, — paralel cu a organelor superioare 
competente — să fie: luminarea şi selecţionarea comitetelor 
şcolare, cu membrii cinstiţi, idealişti şi ̂ înţelegători, — înfie
rarea abuzurilor, dar şi susţinerea hotărâtă şi cu demnitate 
a intereselor care să ne ducă la scopul ce cu toţii urmărim. 

Sâg , 6 Aprilie 1929. 
C. Drâcsineunu-Jiu. 

/ 
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hote şi Observări. 

i Scrierea frumoasă 
Dacă examinăm scrisoarea elevilor dela şcoalele primare, 

vedem că abia 8 — 10% au scrisoare mai bunişoară, din rest 
unii mai rea decât alţii. Este natural, că dupăce ies din şcoa
lă, scrisoarea nu numai că nu li se îndreaptă, ci devine din 
ce în ce tot mai slabă şi mai neîngrijită. 

Constatat odată acest fenomen, am fost preocupat de 
cauzele, cari îl produc. N'a trebuit să le caut multă vreme 
până când le-am putut descoperi. Cele mai multe sunt atât 
de evidende încât oricine le poate constata fără multă oste
neală. Doar singur cei chemaţi, învăţătorii, sunt aceia, cari 
le ignorează. Şi e păcat, fiindcă dacă s'ar sesiza ei, ar găsi 
şi aplica mijloacele potrivite pentru îndreptarea răului atât 
de generalizat. 

Scrisoarea rea detrage mult din muncă şi autoritatea 
şcoalei şi a învăţătorilor. Sunt puţini aceia, cari au posibili
tatea să se convingă despre propresul rea'izat în şcoală. Cei 
mai mulţi se orientează după exteriorităţi, între cari se nu
mără şi scrisoarea prin care se manifestează cu mult mai 
des elevii şcoalei primare decât prin arătarea cunoştinţelor. 
Este natural dacă şi lumea se orientează şi judecă din 
ceeace vede. De altfel scrisoarea are un rol important în 
viaţa de toate zilele şi este cea dintâi cerinţă a stilisticei să 
scriem frumos, ceteţ şi curat. Am putea spune, că scrisoarea 
e omul. 

Copilul când vine la şcoală nu este conştiu de sâmţu-
rile şi aptitudinile, cu cari 1-a înzestrat natura. Este datoria 
şcoalei să le pună în activitate şi direcţioneze. In privinţa 
scrisorii greşeşte şcoala prin faptul,, că nu-i învaţă şi de
prinde pe elevi cu condiţiunile cele mai elementare a uneL 
scrisori frumoase. De controlare şi direcţionare nici nu mai 
vorbesc aci, deoarece lipsind condiţiunea primă, nu se pot 
aplica celelalte. Nu putem cere ceea ce n'am dat şi totuşi 



mulţi învăţători greşesc contra acestui adevăr. 
Ca să ne putem obişnui elevii să scrie frumos, trebue să 

avem în vedere mai multe cerinţe fără de cari orice trudă 
va fi zadarnică. 

In cel dintâi rând să-i învăţăm cum trebue şă ţină cre
ionul în mână şi cum să stea Ia scris, apoi să-i deprindem 
până când fiecare o şti şi o face corect. 

Sunt foarte puţini elevii cari satisfac acestor două con-
diţiuni primordiale. Am văzut la examenele de absolvire elevi, 
cari ţineau rău condeiul în mână, steteau întorşi spre dreapta 
cu braţul liber, nerăzămat de bancă şi plecaţi pe scrisoare 
până la distanţă de abia 10—12 cm. etc. fără ca nici unul 
dintre membrii comisiunii să se fi sesizat de aceste greşeli şi 
să-i facă atenţi. 

Trecuţi peste prima etapă, le vom cultiva simţul de ob
servare asupra modului cum trebue să scrie corect literile ş i 1 

numerii, şi cum să împreune literile în cuvinte. Astăzi în cele 
mai multe locuri nici această condiţiune nu se are în vedere. 
Urmarea este, că elevii nu ştiu scrie corect şi frumos literile 
şi numerii unii le scriu întors, alţii numai de jumătate. Am 
văzut litera «o» scrisă dela dreapta spre stânga şi multe alte 
litere scrise greşit ori pocit, numerii 2 ca semnul întrebării, 
3 şi 5 fără terminarea liniei ultime (încovoiată în sus) ca să 
nu mai aduc alte exemple. 

Cultivarea scrisului frumos se va continua prin scrierea 
după comandă (pe tatt). La început li se descrie fiecare linie, 
după care urmează executarea s. ex. i, linie subţire în sus, 
groasă pe ea în jos, de desubt încovoiată în sus, punct. Du-
păce s'au obişnuit, descrierea liniilor se va înlocui cu numeri 
1. 2. 3. 4, 

Tendinţa de altfel naturală a elevilor de a scrie repede, 
ca să scape cât mai curând de lucru, se va împiedeca cu 
toate mijloacele şi se vor constrânge să scrie încet şi ca
ligrafic, deoarece prin scrisul repede îşi strică scrisoarea cei 
mai mulţi elevi. 

învăţătorii vor griji ca scrierea lor pe tablă etc. să 
poată servi totdeauna ca model, la care se vor provoca. In 
acest caz elevii se vor trudi să-1 imiteze şi nu fără rezultat, 
împrejurări, cari astăzi nu se observă. Am avut ocaziune să 
văd atâtea scrisori de ale învăţătorilor, cari se pot numi ori 
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cum, numai scrisori de model nu. -
Tabla şi caetele vor fi provăzute cu linii pentru cali

grafie, în cari vor scrie până în cl. III şi numai începând 
din cl. IV se vor deprinde a scrie între linii dictando. Am 
auzit de elevi, cari în cele 4 cl. primare n'au scris cu peana. 

Execularea unui ordin nu este în funcţie numai de cali
tăţile şi intenţiunile, ce urmăreşte, ci poate în cea mai mare 
parte de controloarea executării. Tot aşa stăm şi cu aplicarea 
mijloacelor pentru asigurarea scrisoarei frumoase, trebuie să 
exercităm cu toate ocaziunile un control sever şi amănunţit 
şi să arătăm greşelile şi îndreptarea lor. 

Aplicarea acestor mijloace nu se va mărgini numai la . 
cl. I şi II, ci se va estinde la toate clasele şi la oricare 
lucrare în scris, care trebue judecată şi notată nu numai din 
punct de vedere al conţinutului, ci şi a formei externe : scri-
seare, curăţenie, etc. 

Numai atunci dacă vom proceda în modul indicat mai 
sus, vom putea obţine, ca în viitor elevii noştrii să aibă o 
scrisoare frumoasă şi ordonată. 

J , Mango. 

Dela „Calul bun" la „Calul bălan4* 
Intr 'una din ultimile seri frumoase ale toamnei trecute, câ

ţiva prieteni ne găseam la o masă, într'o grădină de vară, invi
taţi ai celui mai în vârstă dintre noi — profesor, de aproape 30 
ani, la un liceu din provincie. — Prin geamul întredeschis al 
unui „pavilion", de care masa noastră era aproape lipită, isbuc-
nea în afară ritmul vioiu al unui cântec popular, pe care două 
voci de femei tinere îl frazau, acompaniate de lăutari : „Calu l 
bălan, şoseaua-i verde". Hohote de râs întrerupeau, uneori,' cân
tecul, iar pe storul tras, al ferestrei, lumina proiecta, în răstim
puri, siluete cari se îmbrăţişau. Ş i de-odată, un vânt stârnit pe 
neaşteptate, izbi în lături canaturile ferestrei, iar storul, umflat 
ca pânza unei corăbii, se ridică asupra unei scene neuitate. Două 
fete, pe jumătate ameţite de vin, cu scaunele lăsate pe spate şi 



cu picioarele desgolite până deasupra genunchilor — sprijinite 
pe masă, cu feţele dogorite şi cu ochii scânteietori; făceau chef, 
în tovărăşia a' patru bărbaţi; iar pe capetele lor — amănunt ne
aşteptat — două berete de culoare, cu două insigne : pe una, o 
flacără aurie brodată cu roşu, iar pe cealaltă ,doi şerpi de aur, 
împletiţi de-asupra unui vas de formă antică. A m rămas încre
meniţi. Erau două studente . . . 

Incidentul ne-a stricat toată dispoziţia. (Unul dintre noi, cu
noştea din familie pe una din fete.) A m început a vorbi în şoa
ptă, ca filozofând în loc- să petrecem. 

• — „ C u m e cu putinţă?", se întreabă bătrânul profesor, 
„cum e cu' putinţă ?" Ş i atunci, unindu-ne amintirile şi impre
siile, a trebuit să convenim că lucrul nu e chiar atât de rar," ba, 
dacă trebuie să fim drepţi, cazul celor duă fete, dacă nu con
stituia regulă, dar nici ca o excepţie nu putea fi socotit. A m 
încercat a găsi explicaţia fenomenului : răsboiul, vremurile tul
buri de după aceia, viaţa mai mult în afară de căminul părin
tesc, lipsa, poate, ori — mai curând — setea de lux, etc. 

— „ U n lucru e sigur", încheia profesorul. „ U n a din pie
trele unghiulare ale societăţii noastre — familia — se năruie. 
Mater familias moare ! . . . 

înăuntru, fetele reluaseră cântecul „da capo" : 
„Calu l bălan, şoseaua-i verde", 
„Ţine-mi-1, doamne, nu mi-1 pierde". . . 
Ş i de-odată, printr'un joc bizar al asociaţiei, o frază ne-a 

venit în minte. 0 frază auzită, pentru ultima oară, în anul când 
a început răsboiul şi în care de asemenea era vorba de un cal. 
„Calu l bun, din grajd se vinde !" Era replica unei doamne — 
mamă a trei fete, de măritat — către o prietenă care o sfătuia 
să-şi mai scoată fetele „în lume", dacă vrea să le poată, mărita. 
Fraza aceasta o mai auzisem in copilărie. Era un fel de maximă a 
pedagogiei materne de pe acele vremuri. Pe atunci, fetele creşteau, 
mai mult pe-acasă, făcându-şi un cult din căsătorie şi mater
nitate, îş i lucrau singură zestrea, se măritau şi-şi creşteau copiii 
şi —: lucru de necrezut! erau totuş, fericite. 

Când te gândeşti că n'au trecut decât 13 ani de atunci! 
Cine va isbuti să arunce, vre-odată, _ puntea înţelegerii, peste 
abisul acestor 13 ani ? 
„Curentul" Grlgore t*atriciu. 



fktivitate ejdraşcolară 

Concertul şcoalei normale din Zălau 
Activitatea culturală este un punct principal în progamul 

de muncă a învăţătorului. Nu este de ajuns să înveţe pe cei 
mici, ci trebue să se ocupe şi cu cei mari şi să răspândească, 
în mijlocul lor cât mai multă lumină şi cultură prin cursuri de 
adulţi, serbări culturale, conferinţe etc. casă complecteze ceea 
ce au uitat ori n'au învăţat în şcoală. 

Este natural, că învăţătorimea trebue să fie educată şi 
pregătită în această direcţiune din şcoala normală, altfel cu 
greu îşi va putea îndeplini datorinţa de propovăduitor al culturii, 

Că şcoala normală se nizueşte sâ-şi pregătească' elevii 
şi în această direcţiune şi că sămânţa aruncată a găsit bun 
teren în sufletele elevilor, cea mai bună dovadă este serbarea 
culturală a societăţi de lectură «Grigore Maior» a elevilor dela 
şcoala normală din Zălau, aranjată cu concursul şcoalei me
dii de fete din loc, la 17 Martie a. c. în sala teatrului o-
răşenesc. 

Programul a fost bine întocmit şi ales din următoarele 
- puncte : 1. Zorile, marş executat de orchestră, 2. Personalitatea 

şi rolul învăţătorului în noul Stat Român, conî; 3. Din prag, 
poezie de Al. vlahuţă; 4. Cântece populare, cor; 5. Se face 
ziuă; piesă de Z . Bârsan; 6. Mişunele, potpouri naţionale, 
orchestra; 7. Ţăranul la Bucureşti, monolog; 8. Marşul lui 
Mihai Eroul, cor. 

Toate punctele din program au fost bine predate, laudă 
conducătorului corului, elevilor şi elevelor, cari şi-au ştiut 
interpreta rolurile cu atâta preciziune şi destoinicie. 

Această serbare culturală ne-a prilejuit o seară veselă şi 
plăcută. Am dori ca conducătorii şcoalelor şi societăţile de4ec-
tură să aranjeze în fiecare an cel puţin 2 — 3 serbări cultu
rale, dar să facă mai multă propagandă pentru ele, ca să poată 
avea un public cât mai numeros. 

Mg. 



Serbarea cercului cultural 
„Ioan Vidu" din Boian 

Poate pentru mulţi acest cuvânt de „cere cultural" a de
venit un cuvânt a unei întruniri distractive a învăţătorilor şi 
astfel acest titlu le va părea ia, unii plictisitor. E u unul care am 
participat la prima şedinţă a acestui cerc cultural, ţinută în co
muna Boian, am fost adânc impresionat de munca desfăşurată 
de învăţătorii din aceea comună. 

In aGea zi a fost o adevărată sărbătoare pentru întreg po
porul din comuna condusă de D-l Alexandru Boticaş înv. dir. 
şi neobosita D-şoară Florica Pereşeanu, învăţătoare. 

După sfârşitul serviciului divin întreg corpul didactic şi 
poporul s'au întrunit la şcoală, unde s'a început frumosul prog
ram. 

' D-l Alexandru Boticaş preşedintele, cercului cultural des
chide şedinţa, prin cuvintele cele mai călduroase,. dând un im
bold puternic, membrilor cercului, pentru muncă, îndemnându-i 
să muncească tot cu acelaş zel ca şi în trecut, atât pentru lumi
narea poporului, cât şi pentru complectarea cunoştinţelor lor. In 
urmă se adresează poporului, care s'a adunat întru-un număr 
conziderabil făcându-i să înţeleagă prin câteva cuvinte impor
tanta întrunirilor învăţătorilor la sate. 

Ia cuvântul D-l Gheorghe Eebeleş, care vorbeşte despre 
„Votul obştesc al alegătorilor". întreaga conferinţă a fost expusă 
prin cuvintele cele mai atrăgătoare şi uşoare coborându-se la 
mentalitatea poporului făcându-i să înţeleagă dreptul ce-1 au,~ 
încrederea-ce Le este încredinţată din partea conducătorilor şi 
conştiozitatea cu care trebue să-1 exercite. 

Urmează „Imnul naţional" cântat de elevi pe două voci. 
Ceeace a fost mai sugestiv pentru popor a fost prima piesă 
teatrală jucată în aceea comună ascunsă de dealuri, şi anume 
piesa „Inimi nobile" jucată cu multă măestrie de către elevi : 
succesul rezultat se datoreşte D şoarei Florica Pereşeanu inv. 
Toti cei prezenţi şi mai ales poporul şi părinţii- elevilor au ră
mas în extaz de priveliştea plăcută şi nebănuită ce li s-a des
făşurat inaintea ochilor de însăşi copiii lor. 



Această piesă după felul cum s'a jucat a lăsat urme adânci 
in sulfetul copiilor şi-a poporului atât din punct d^ vedere moral 
cât şi cultural, legând într'un mod sugestiv poporul prin o dra
goste mai mare, de şcoala şi carte. Se cântă cântecul „Moartea 
Vitează" apoi urmează tabloul „Rugămintea din urmă" executat 
de 2 elevi îmbrăcaţi în haine militare şi cu bandage. Cuvintele 
acestei poezie au fost rostite cu atâta sentiment, întrucât au 
făcut să curgă lacrimi din ochii multora trănsportându-i cu suf
letul pe câmpul de războiu, unde copiii şi părinţii unora şi-au dat 
viaţa pentru patrie. 

S'au mai câtat „Astăzi fraţilor români", „Românaşului" şi s'a 
declamat poezia „Ţara mea". 

La urmă D-şoara Flori ca Pereşeanu înv. din loc. a ţinut, 
conferinţa poporală „Relele de azi sunt datorite în mare parte 
războiului mondial". Fiecare cuvânt a fost rostit cu multă, pă
trundere de inimă şi sentiment încât a prins rădăcini in con
ştiinţele auditorilor. Toţi au rămas convinşi că numai prin muncă 
cinstită, dragoste şi Adaţă ordonată se va putea făuri viitorul ce 
ne este deschis. 

Dl Alexandru Boticaş, inv. dir. încheie mulţumind poporului 
pentru interesul ce l-au arâtat faţă de aceste manifestări fru
moase, adunându-se într'un număr mare, care s'a putut constata 
după sala archi plină. După ce a plecat poporul, D-şoara Florica 
Pereşeanu inv. din loc, a ţinut lecţia practică cu cl. I V . „Franţa". 
A fost o lecţie care cu drept cuvânt a putut rămânea model 
pentru toţi, ţinută după treptele formale cerute, având material 
disponibil intuiţiei alături de desemnul care s'a făcut treptat pe 
tablă, iar elevii în caiete. 

După .eliberarea elevilor s'a ţinut conferinţa didactică intimă 
„Importanţa Geografiei şi desemnul geografic." de câtre Dl Vasile 
Savinescu inv, dir. din comuna Reghea, din care s'a putut con
stata importanţa cu care a fost lucrată. 

Toţi cei prezenţi au plecat adânc mulţumiţi de felul cum 
Şi-au răspândit aceşti luminători ai satelor in jurul lor lumina, fă
când o adevărată propogandă culturală. 

Deci fiecare ar contribui cu câte o cărămidă sănătoasă la clă
direa viitorului strălucit, am progresa cu paşi geometrici, ajun
gând prin cultură popoarele din Apusul Europei. 

Dat. 1. I I I . .1929. 
Un participant. 
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— Examenul de baca
laureat. — Dispoziţiunile cu
prinse în noua Ipge a învăţă
mântului secundar privitoare 
la bacalaureat, se aplică anul 
acesta în sesiunea din Iunie 
pentru întâia oară. 

Conform acestor dispoziţiuni 
toţi elevii vor trece aceleaşi 
probe scrise şi aceleaşi pro
be orale întrucât ultima clasă 
de liceu a fost unificată din 
Septembrie trecut. 

. Există însă o categorie de 
elevi care se găsesc într'o si
tuaţii excepţională. E vorba 
de absolvenţii liceului după 
A^echea lege, admişi la probe
le scrise ale examenului de 
bacalaureat din Iunie sau 
Septembrie 1928. Aceşti elevi 
cer să se extindă" validitatea 
acestui examen pe timp de 
un an, aşa cum se face în 
toate ţările din Apus , sau să 
li se admită să dea examenul 
de bacalaureat sub imperiul 
vechei legi. 

— înlesniri la băi pentru 
învăţători. Casa de credit şi 
ajutor a corpului didactic a 
hotărât ca şi anul acesta să 
pună la dispoziţia membrilor 
ei camere şi înlesniri pentru 
băi în staţiunile Oarmen-Sylva, 
Eforie şi Techirghiol-Sat. . 

Aceste înlesniri se vor a-
corda numai membrilor cor
pului didactic care pe bază 
de certificate medicale, vor 
dovedi că au absolută nevoie 

de cură în aceste staţiuni bal
neare. ' 

- f Gheorghita D. Mi-
halache m. Bucşa învăţă
toare la grădina, de copii din 
Zălau a decedat în etate de 
38 ani, împărtăşită fiind cu 
Sf. Taine, după o lungă şi 
grea suferinţă în ziua de 26 
Martie a. c. la orele 3 dimi
neaţa, înhumarea s ;a făcut 
J o i , 28 Martie a. c. I n veci 
pomenirea e i ! 

— Semânţa pentru ver-
mîi de mătasă. Ministerul de 
agricultură înştiinţează, că s'a 
început înscrierea pentru cum
părarea seminţei de vremi de 
mătase. Semânţa pentru go-
goşile galbene costă 11 lei 
gramul, pentru cele albe 15 
lei gramul. Inscrierele se fac 
la camerele de agricultură ale 
fiecărui judeţ, apoi la staţiu
nile sericicole (de viermi de 
mătase) din Băneasca (jud. I l 
fov) şi Orşova, la regiunile se
ricicole din Lugoj şi Tighina 
şi la pepiniera de duzi din Ca
zaci (jud Dâmboviţa). Semân
ţa se distribue în cantităţi de 
5 şi 10 grame saü mai mul t ; 
banii se pot trimite de pe a-
cum prin mandat postai, 



In această parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-. 

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

No. 1123-1929. 
Socotirea anilor de serviciu înv. minoritari 

Comunicăm în copie ordinul On. Minister No. 170463 -1927 
spre ştire. 

«Ca urmare la ordinul nostru No. 25913 din 3 Mai 1928 
avem onoare a Vă face cunoscut, că Ministerul a dispus ca 
tuturor învăţătorilor minoritari, cari înainte de unire au ser
vit statul maghiar, a trecut apoi la confesiune şi ulterior la 
statul român, să li se socotească ani buni de serviciu pentru 
gradaţie, înaintare şi pensiune şi anii de scurtă durată serviţi 
la şcolile confesionale, nu numai cei serviţi la statul maghiar 
şi la statul român, cum vi s'a comunicat cu susnumitul ordin. 
In această concessiune, pe care o acordă Minist. acestei ca
tegorii de învăţători, intră numai elementele bune, care îşi 
îndeplinesc conştiincios datoria şi cari aduc un real serviciu 
învăţământului românesc. Comunicaţi celor in drept. p. Dir. 
Gen. indiscifrabil». 

Zălau, la 9 Aprilie 1929. 

No. 1731 -1929. 
înfiinţări de posturi 

Comunicăm în copie ordinul On. Inspectorat şcolar No. 
2896—1929. . . . 

«Domnule Revizor, Avem onoare a Vă face cunoscut, că 



Ministerul prin ord. No. 16261—1929 fată cu numeroasele 
propuneri de înfiinţări de posturi, cari ne vin în acest timp, 
a dispus şi vă roagă a lua măsuri ca pe viitor să nu se mai 
facă nici o propunere de înfiinţare decât în conformitate cu 
dispoziţiunile art. 65—66 şi 54 din legea învăţământului pri
mar, ţinându-se seamă şi de timpul când trebuie să se faca 
asemenea propuneri, adică luna Iulie pentru anul şcolar ur
mător. Inspector şef: ss~: A. Cosma. Şeful serviciului: ss. A. 
P. Nicu». 

Zălau, la 1 Aprilie 1929. 

No. 1822-1929. 
Curs de apicultură 

In baza adresei No. 33--1929 a Regiunii III apicolă 
Baia-Mare comunicăm în copie programul cursului de api
cultură. 

Ministerul Agriculturii şi Domeniilor Direcţiunea Gene-
nerală a îndrumărilor agricole. 

Curs popular de Apicultură Regiunii IH-a La şcoala de 
pomicultură din Bocicăuul Mare gara Bocicău, jud. Maramu
reş 1—7 Iulie Conferenţiar: Gheorghe Corodân, institutor 
ambulant de apicultură. 

S U B I E C T E L E : 
1. însemnătatea şi foloasele apiculturei. 
2. Descrierea albinei: • (matca, lucrătoare, trântorii). 
3. Produsele albinei: ceară fagurii, mierea. 
4. Scoaterea stupilor în primăvară-potrivirea, Hrănirea 

de nevoe şi speculativă. Adăpatul. 
6. Sporirea albinelor. Roitul artificial şi Tiatural. 
7. Recoltul mierei. 
8- Matcele de rezervă. 
9. Boalele şi duşmanii albinelor. 
10. Aşezarea stupilor la iernat. 
Cursurile teoretice vor alterna cu lucrări practice în stu

pină şi cu confecţionarea stupilor sistematici în atelier. 
Auditori: Se primesc 30 de pers. brigadieri silv. canto

nieri de C. F . R. agricultori, preoţi, învăţ, şi alţi amatori. 
Toţi auditorii primesc locuinţă şi hrană în localul şcolii. 



Pentru organizarea popotei Minist. ajută cu suma de 30 Lei 
zilnic, pentru fiecare cursist. 

înscrierile: până la data de 20 Iunie la direcţiunea 
şcoalei din Bocicăul Mare, posta loco şi la Minist. Agricul
turii, Direcţia Generală a îndrumărilor Agricole. 

Zălau, la 4 Aprilie 1929. 

No. 1849—1929. 
Distrugerea ciorilor 

Comunicăm mai jos ordinul On. Minister No. 27945—1929 
spre ştire, atrăgânriu-vă atenţiunea să supravegheaţi în modul 
cel*mai strict să nu se distrugă cuiburile păsărilor folositoare. 

«Domnule Revizor. Ministerul de Agricultură şi Domenii 
ne face cunoscut, că anul acesta a organizat cu concursul 
societăţii de vânătoare şi vânătorilor individual distrugerea 
ciorilor cum s'a făcut în anul trecut, in zilele de 20 şi 21 
Mai, cu un rezultat mulţumitor. Celor cari se disting în ace
astă ocaziune Ministerul le acordă şi medalie special bătută 
pentru acest scop. Având in vedere foloasele ce decurg pen
tru agricultură ţărei prin distrugerea acestor păsări cari fac 
atâta pagubă semănăturilor în genere, Vă facerrrcunoscut, ca să 
puneţi în vedere tuturor şcoalelor rurale din acel judeţ să ia 
parte activă sub conducerea Dior învăţători, la adunarea şi 
distrugerea cuiburilor şi ouălor de ciori, aşa după cum se 
procedează şi în alte ţări, deoarece copiii sunt cu mult mai 
agili la astfel de operaţiuni. Pentru acesta s'a fixat aceste 
zile «zile ale ciorilor» pentru zilele de 19, 20 şi Mai a. c. 
p. Director : ss. S . R. Formăc. Şeful serviciului: ss. Teodorescu. 

Zălau, la 3 Aprilie 1929. 

No. 1864—1929. 

Suprimarea încasării diferitelor taxe dela elevi şi interzicerea 
angajării unor persoane în contul acestor taxe 

Publicăm în copie ordinul On. Inspectorat şcolar No. 
3204—1929 spre strictă conformare. 

«Domnule Revizor, Avem onoare a înainta în copie ord. 



No 35598—1929 al On. Minister rugându-Vă să binevoiţi a-1 
executa întocmai şi a ne comunica imediat măsurile ce aţi luat». 

«Domnule Inspector şef, Din informaţiile şi datele pe 
care le are, Ministerul, constată cumcă unele scoale primare 
contrar prevederile categorice ale legii şl regulamentului, surj 
diferite motive: 1) au încasat şi încasează dela părinţii co
piilor fel de fel de taxă şcolare, pentru comitetele şcoalelor 
respective ; 2) In contul acestor taxe şi adese chiar în contul 
bugetului Ministerului, direct sau prin intermediu! comitetelor 
şcolare respective, angajează diferite persoane, cu sau fără 
calificaţie necesară, pentru predarea unor cursuri ce după 
lege sau cad în atribuţiunile corpului didactic bugetar al 
şcolii,'sau n'au nici o legătură cu programul şcolii, limitat 
atât ca materii cât mai ales limitat ca săptămânal de ore, 

In consecinţă Ministerul decide; • ~ . 

1) Având in vedere obligativitatea xşi gratuitatea învăţă
mântului-""primar, interzice cu desăvârşire încasarea oricăror 
taxe şcolare dela părinţii copiilor ce frecventează şcoala, ca 
fiind regulat înscrişi. 

2) Interzice cu desăvârşire, angajări de persoane in 
contul taxelor şcolare puse pe elevi până în prezent. 

3) Interzice categoric, predarea obiectelor, şi dexterită
ţilor neprevăzute în programe şcolare. 

.4) Maestrele precum şi maeştrii de muzică, gimnastică, 
profesoarele precum şi profesorii de 1. francează şi I. ger
mană să dispară imediat dela învăţământul primar. 

5) Maestrele şi maeştrii de lucru, precum şi cele de 
gospodărie vor fi limitate numai pentru învăţământul com-
plimentar, şi numai în strictă conformitate cu prevederile legii. 

6) Directorii şcolilor, care cu începerea dela data pri-
mirei acestei Decizii, vor călca aceste dispoziţiuni, vor fi 
trimeşi înaintea comisiunei de judecată. 

7) De măsurile comunicate ne veţi comunica imediat, 
p. Ministru : şs. Petre Ghiţescu.» Inspector şef : ss. A. Cosma. 
Şeful serviciului: ss. A. P. Nicu. 

Zălau, la 4 Aprilie 1929. 
I . M A N G O , rev. şcolar.. 
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